
ATA N.º 1.320/2026. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia dezesseis de março de dois mil e vinte e seis, 
reuniram-se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 
SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 
FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 
MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 
coordenação do Presidente Sr. JORGE LUIS DE LIMA e do Secretário Vereador NERI 
MODESTO, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 
convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de ELFRIDA 
SCHUH.  Prosseguindo foi colocado em discussão a Ata da Sessão Ordinária n.º 1319/2026, 
ninguém se manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Dando 
continuidade passou-se a Leitura das Matérias do Expediente: Projeto de Lei n.º 034/2026; Projeto 
de Lei n.º 035/2026; Projeto de Lei n.º 036/2026; Projeto de Lei n.º 039/2026; Projeto de Lei n.º 
040/2026; Proposição n.º 03/2026; Proposição n.º 04/2026; Requerimento n.º 01/2026; 
Requerimento n.º 02/2026; Requerimento n.º 03/2026; Projeto de Decreto Legislativo n.º 02/2026; 
Projeto de Decreto Legislativo n.º 03/2026, e; Ata n.º 02/2026 da Comissão de Estudos e Pareceres. 
Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE 
EXPEDIENTE, a Vereadora DJENIFER, após os cumprimentos disse que faria alguns 
esclarecimentos sobre a construção da creche municipal, após uma fala feita na sessão anterior, 
explicando que a obra foi realizada principalmente com recursos federais do programa Pró-Infância 
do FNDE, complementados com  recursos próprios do município, citando valores investidos e que 
também teriam sido feitos investimentos adicionais, como o fechamento do saguão e a construção 
de uma nova sala para atender à demanda crescente. Destacou que não houve emenda parlamentar 
específica para a construção da creche, embora parlamentares pudessem ter auxiliado em trâmites 
burocráticos. Disse que o projeto poderia ter sido executado antes, mas, apesar disso, a obra foi 
concluída e atendia à comunidade. Falou da importância da boa gestão dos recursos públicos, 
citando também outras obras realizadas com recursos próprios na gestão anterior, como um 
pavilhão industrial e dos investimentos que os recursos próprios do município possibilitavam. Falou 
ainda da importância da aprovação de um Projeto de Lei que autoriza o repasse de recursos a APAE, 
valor oriundo de destinações do imposto de renda, destacando a relevância da entidade para o 
município. O Vereador DECIO, após saudação falou da importância da transmissão das sessões pela 
internet, agradecendo ao presidente pelo esforço em ampliar o acesso da população, especialmente 
após a rádio local deixar de transmitir as sessões. Parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional 
da Mulher, mas citou a falta de eventos comemorativos para a data no município, questionando a 
justificativa de que seria devido à quaresma, já que outros eventos foram realizados com uso de 
recursos públicos e pouco retorno à comunidade. Na área da saúde, falou de diversas reclamações 
da população, como a falta de consultas com especialistas, demora no atendimento e possível má 
organização, pois haviam exames disponíveis, mas dificuldade no acesso às consultas. Também 
cobrou explicações sobre um caso anterior envolvendo prejuízo a moradores na confecção de 
óculos. Falou ainda sobre a má gestão, citando situações como atendimento inadequado e servidores 
realizando atividades pessoais durante o expediente. Falou sobre o envio de uma ambulância sem 
equipamentos adequados para a Festa Campeira, elogiando a profissional que se recusou a trabalhar 
nessas condições. Disse que servidores não deveriam trabalhar com equipamentos inseguros ou sem 
condições. Na educação, criticou a realização excessiva de processos seletivos em vez de concursos 
públicos, além de apontar falhas na gestão, como falta de qualificação de profissionais, erros 
administrativos e impactos negativos em crianças e famílias, citando a suspeita graves ocorrida na 
creche no ano anterior. Falou da falta de diretor em uma escola municipal. Salientou ainda sobre 
emendas parlamentares destinadas ao município, pedidos da comunidade por melhorias em estradas 
do interior e problemas na gestão de máquinas públicas, destacando a necessidade de melhor 
planejamento e atenção às demandas da população. O Vereador FERNANDO, após cumprimentos 
falou sobre problemas recorrentes no município em relação a rede de água da Cascata e Herval 
Novo, citando atos de vandalismo na rede de abastecimento de água, afirmando que pessoas 
estariam danificando o sistema para gerar descontentamento na população, o que considerava 
lamentável. Falou sobre melhorias com a implantação de novas redes de água e perfuração de poços 
artesianos em algumas localidades. Falou sobre o trabalho de melhorias realizado em estradas do 
interior, com serviços de encascalhamento e manutenção, além da expectativa de continuidade de 
obras e execução de projetos que estavam parados. Falou sobre a Comunidade da Cascata e que 
tinham pessoas que falavam mal, mas ele defendia, destacando o trabalho voluntário realizado por 
moradores em obras e melhorias, e as pessoas deveriam valorizar essas iniciativas. Falou que a atual 
gestão já realizou investimentos importantes com recursos próprios e também com recursos 
externos, apesar das críticas de que “nada estaria sendo feito”. Sobre a saúde, relatou ter 
presenciado atendimento negligente por parte de servidores, supostamente por motivos políticos, o 
que considerava inaceitável. Disse que alguns funcionários públicos não estariam cumprindo 
adequadamente suas funções. Falou sobre a chegada de novos recursos e equipamentos, como uma 
retroescavadeira e um trator, e criticou a tentativa de alguns em se apropriar politicamente dessas 
conquistas. Falou sobre a falta de respeito e quebra de decoro parlamentar por parte de um colega, 
pedindo providências da presidência para manter a ordem e o respeito dentro da casa legislativa. 
Passando a ORDEM DO DIA, em discussão o Projeto de Lei nº 034/2026 - Autoriza o Poder 
Executivo municipal a repassar recursos oriundos do Fundo Municipal da Criança e do Adolescente 
à Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - APAE. O Vereador DECIO, fez esclarecimentos 
sobre o Projeto de Lei, que trata do repasse de recursos ao Fundo Municipal dos Direitos da Criança 
e do Adolescente, COMDICA, provenientes da destinação de parte do Imposto de Renda dos 
contribuintes. Salientou o percentual que os cidadãos podem destinar ao fundo, desde que fizessem 
a declaração completa. O valor não podia ser enviado diretamente para entidades como a APAE, 
mas sim ao COMDICA, que depois realizava o repasse. Disse que o processo hoje era simples e 
automático, sem necessidade de emissão de guias como no passado. Incentivou a população a 
utilizar esse mecanismo para manter recursos no próprio município, em vez de enviá-los à União. 
Falou sobre o investimento do valor arrecadado pela APAE, ressaltando a importância dessa 
contribuição para a comunidade. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei nº 035/2026 Autoriza o Poder Executivo 
Municipal a receber em doação área específica para instalação de poço artesiano e dá outras 
providências. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em 
discussão, o Projeto de Lei nº 036/2026 - Dispõe sobre as dimensões de vias públicas que especifica 
e dá outras providências. O Vereador DECIO, disse que também era técnico em segurança pública e 
portanto, se posicionava contra um projeto que previa a redução da largura de uma rua para cerca de 
4,59 metros. Disse que essa medida comprometia a segurança e a mobilidade, destacando que 
veículos maiores, como caminhonetes, não conseguiriam se cruzar nesse espaço, aumentando o 
risco de acidentes. Com base em sua experiência em segurança pública, afirmou que a proposta era 
inadequada e poderia gerar novos problemas. Sugeriu que o Executivo buscasse alternativas, como 
a aquisição de áreas laterais, para manter a rua em condições adequadas de tráfego. Falou que não 
apoiaria o projeto e defendeu que ele permanecesse sobre a mesa até que uma solução mais segura 
fosse apresentada. O Vereador JORGE, falou sobre o Projeto dizendo que era uma demanda antiga 
da comunidade, reconhecendo que a via ficaria estreita, mas argumentou que seria utilizada mais 
como acesso secundário, já que existiam outras vias principais nas proximidades. Disse que a 
comunidade local foi consultada e apoiavam a obra, cobrando sua realização há muitos anos. Disse 
que como representante eleito, deveria atender aos pedidos da população e, por isso, declarava seu 
voto favorável ao projeto. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos disse que a pavimentação 
da rua é uma demanda antiga, reivindicada há muitos anos pelos moradores, que enfrentavam 
dificuldades, especialmente em dias de chuva, devido ao barro e às condições precárias de acesso. 
Disse que a via seria estreita, mas considerava a obra essencial para melhorar a qualidade de vida da 
comunidade local, já que não se tratava de uma via de grande fluxo. Disse que, futuramente, poderia 
ser estudada a implantação de mão única para melhorar a circulação. Apesar das limitações, era 
necessário aproveitar a oportunidade para finalmente realizar a obra e resolver o problema 
enfrentado pelos moradores, citando as dificuldades com poeira e barro e dizendo que era favorável 
ao Projeto. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado por 7 votos 
favoráveis e 1 voto contrário do Vereador, DECIO. Em discussão, o Projeto de Lei nº 039/2026 - 
Autoriza o Poder Executivo Municipal a proceder na contratação emergencial de até 01 (um) 
professor de ciências para atuação junto à administração municipal. A Vereadora ANITA, após os 
cumprimentos falou sobre o Projeto de Lei que tratava da contratação emergencial de um professor 
de Ciências. Apontou um erro na justificativa do projeto, onde constava “professor de língua 
portuguesa”, mas esclareceu que isso não comprometia a aprovação. Disse que a contratação era 
necessária devido à exoneração recente de um professor, deixando a rede municipal sem esse 
profissional, prejudicando uma disciplina obrigatória no currículo escolar. Disse ser favorável à 
contratação emergencial diante da necessidade imediata, mas reforçou a importância de o município 
realizar concurso público para suprir essas demandas de forma definitiva no futuro. Ninguém mais 
se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de 
Lei nº 040/2026 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a repassar recursos à Sociedade Grêmio 
Linha Pescador – Humaitá/RS. O Vereador MAURI, após cumprimentos agradeceu aos colegas por 
aceitarem colocar em votação um projeto que entrou fora do prazo, destacando a importância da 
agilidade para não atrasar a obra em andamento. Explicou que o projeto foi enviado após a 
conclusão e vistoria de um piso, e que sua aprovação era necessária para que a comunidade pudesse 
dar continuidade às melhorias no local, como construção de banheiros, copa, cozinha e área com 
churrasqueira. O Vereador DECIO falou sobre a emenda parlamentar destinadas à comunidade da 
Linha Pescador, especificamente ao Grêmio local, destacando que parte dos recursos já teria sido 
repassada no ano passado e que agora estaria chegando mais uma parcela citando o valor total 
investido para finalizar melhorias no pavilhão da comunidade. Explicou que, embora parte do 
recurso inicial ter sido liberado para a saúde, houve um acordo de que a verba seria destinada ao 
Grêmio. Falou sobre agilidade da Câmara em votar o projeto fora do prazo, enfatizando que o 
objetivo era resolver problemas e atender às necessidades da comunidade. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão a 
PROPOSIÇÃO N.º 03/2026 encaminhado pela Vereadora ANITA MARIA SCHNEIDER 
LUDWIG, junto com os Vereadores DECIO PETRY, DJENIFER K. KIPPER e MAURICIO 
CARDOSO - Propõem ao Executivo Municipal de Humaitá, a ampliação do espaço de 
estacionamento em frente ao Instituto Estadual de Educação Maria Cristina CIEP, Rua Daltro Filho, 
520, com base em um estudo técnico pelo setor responsável e posterior execução de melhorias e 
reorganização da praça e bancos existentes, mantendo a parada de ônibus. A Vereadora ANITA, 
falou sobre a Proposição que tratava da solicitação de ampliação do estacionamento em frente ao 
Instituto Estadual de Educação Maria Cristina. Justificou a Proposição citando o aumento da 
demanda de vagas de estacionamento, bem como a redução de vagas disponíveis, causada por 
diversos fatores como, aumento do número de veículos em frente ao posto de saúde próximo, 
usados por pessoas que realizavam exames ou consultas, veículos de transporte ou entrega de 
medicamentos na sala de medicamentos próxima à escola, professores que vinham de outros 
municípios e utilizam carros próprios, pais que buscavam ou deixavam seus filhos no início e 
término das aulas, entre outros. Disse que a proposta não visava remover a praça existente, mas 
sim reorganizar o espaço para otimizar as vagas, através de projeto do setor competente. O 
objetivo era melhorar a disponibilidade de vagas em frente à escola, de forma planejada, e essa 
problemática não era exclusiva do Maria Cristina, mas também ocorria na Escola Fernando Ferrari, 
especialmente em dias de chuva ou inverno. O Vereador JORGE falou que a Proposição era de 
grande valia, reconhecendo a importância de melhorar aquele espaço. Sugeriu organizar reuniões 
com o CPM, a comunidade e os pais, além de coletar assinaturas para demonstrar apoio, pois com o 
aval da comunidade, acreditava que o prefeito certamente atenderia à solicitação. O Vereador 
DECIO, relatou o histórico do fechamento daquela rua e da criação de uma praça em frente à 
Escola Estadual Maria Cristina na década de 1980. Disse que o objetivo original era impedir que 
motociclistas perturbassem os alunos durante as aulas e oferecer um espaço de recreio para os 
estudantes. Hoje, ele observava que a praça teria perdido sua função, pois os alunos não a 
utilizavam mais, e sugeriu remover a maior parte dela, mantendo o fechamento da rua para 
controlar o trânsito e transformando o espaço em estacionamento seguro para professores e pais, 
preservando apenas as árvores para sombra. O Vereador FERNANDO, defendeu a manutenção 
parcial da praça em frente às escolas, sugerindo parte dela fosse preservada, incluindo sombra, 
bancos e mesas, mesmo com o aumento do fluxo de veículos. Falou do valor histórico e cultural da 
praça, lembrando que existia há mais de 50 anos e que foi usada em eventos como a Semana da 
Pátria. Considerava importante que o espaço continuasse acessível para crianças e comunidade, e 
apoiava a ideia de reforma, integrando-a à organização do entorno das escolas. Ninguém mais se 
manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão a PROPOSIÇÃO 
N.º 04/2026, encaminhada pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com a bancada 
do MDB, vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch 
Kipper -  Propõe ao Executivo Municipal, que seja realizada a drenagem, com colocação de boca de 
lobo e tubos de coleta de água das chuvas, de aproximadamente 110 (cento e dez) metros da Rua 
Pinheiro Machado. Que a drenagem com tubos seja iniciada logo abaixo da Rua Farrapos, até o 
encontro com a drenagem já existente na Rua Pinheiro Machado, a uns 110 (cento e dez) metros 
abaixo, sentido parque de rodeios. O Vereador DECIO, falou sobre a proposição para melhorar a 
drenagem de um trecho da rua Pinheiro Machado, o qual recebia grande volume de água das ruas 
próximas em dias de chuva, mesmo sem ser chuvas torrenciais. Relatou sobre os problemas 
enfrentados pelos moradores, incluindo dificuldade de locomoção e risco para crianças, bem como, 
o desgaste da rua causado pelo escoamento da água. falou da importância da instalação da 
drenagem adequada, citando a localização de um trecho de aproximadamente 100 a 120 metros, 
melhorando a segurança e o acesso para os moradores. Ninguém mais se manifestando foi colocada 
em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão, o REQUERIMENTO 01/2026, 
encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com o vereador Maurício 
Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja 
encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE INFORMAÇÕES SOBRE: Se o veículo Fiat 
Strada, cor branca, placas IPM 7907 do município de Humaitá, está emblemado com o brasão do 
município e a secretaria a qual pertence; Em não estando emblemado, quais as razões para isso;Se o 
referido veículo foi utilizado, por funcionário de cargo comissionado - CC, na data 08 de março de 
2026, por ocasião da 37 Festa Campeira do CTG Epopeia Farroupilha; Em caso de ter sido 
utilizado, quais foram as atividades exercida no dia, utilizando o referido veículo. Uma vez que 
segundo informações da sociedade, este veículo adentrou várias vezes no parque de rodeios e o 
motorista dizia estar a serviço; Quem era o funcionário de cargo comissionado - CC da 
municipalidade que conduzia o veículo no dia 08 de Março de 2026. O Vereador DECIO, falou 
sobre o requerimento, questionando o uso de um veículo oficial sem emblema durante a Festa 
Campeira. Falou da suspeita que o servidor CC tenha usado o bem público indevidamente. 
Salientou que o uso de veículos ou máquinas públicas para fins particulares poderia configurar 
peculato, cuja pena poderia chegar a 12 anos. Solicitou esclarecimentos sobre a situação, a 
identificação do veículo e a justificativa do uso, enfatizando o dever dos vereadores de fiscalizar o 
Executivo e atender às demandas da sociedade por transparência. O Vereador FERNANDO, falou 
do funcionário que utilizava o veículo, dizendo que ele realizava um trabalho importante para o 
município e para a comunidade há anos. Disse que o veículo estaria sem identificação há bastante 
tempo, mas considerava que o serviço prestado pelo funcionário era valioso, trazendo recursos e 
apoio a diferentes áreas, incluindo habitação e merecia reconhecimento. A Vereadora DJENIFER, 
falou sobre o papel dos vereadores que era fiscalizar o Executivo e defender a população, 
independentemente de questões pessoais ou partidárias. Defendeu a aprovação de requerimentos 
que solicitavam informações oficiais, ressaltando que a análise deveria se basear em documentos e 
evidências, garantindo transparência e cumprimento do dever de fiscalização, mesmo que nada 
irregular fosse constatado. O Vereador ROZINALDO falou sobre o requerimento e que o uso do 
veículo oficial pelo funcionário só era aceitável se ele estivesse realmente trabalhando e autorizado 
pelo Executivo. Caso contrário, considerava errado, pois carros públicos deviam ser usados apenas 
para serviços do setor competente. Disse que entendia que o requerimento servia para esclarecer a 
situação e esperava que o Executivo fornecesse explicações sobre o caso. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
REQUERIMENTO 02/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, 
juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e 
Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE 
INFORMAÇÕES SOBRE: Qual é a cargo e a carga horária do servidor estatutário Felipe Rodrigo 
Machado, ressalvando que conforme o Portal Transparência é de 40 horas semanais, como 
atendente de creche e escola;Conforme publicação do próprio servidor, em rede social, este assumiu 
uma nomeação de 20 horas semanais, como servidor municipal em Três Passos/RS, professor de 
pedagogia. Desta forma, seja informada qual é a carga horária que o referido funcionário exerce no 
município de Humaitá, uma vez que ambas as atividades são diurnas;Em o servidor Felipe Rodrigo 
Machado não estar cumprindo às 40 horas semanais, conforme nomeação aqui no munícipio de 
Humaitá seja informada a carga horaria exercida, com previsão de inicio e fim do horário de 
trabalho;E ainda, em caso do não cumprimento da carga horária prevista no contrato de trabalho no 
município de Humaitá, seja informada a legislação que ampara o servidor e a municipalidade, no 
caso em questão. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 
Em discussão, o REQUERIMENTO 03/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO 
PETRY, juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig 
e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO 
DE INFORMAÇÕES SOBRE o plano de trabalho referente a aplicação do recurso recebido pelo 
município de Humaitá, da Secretaria Estadual de Cultura, no valor de R$ 50.000,00, através do 
Edital SEDAC Nº 12/2025 FAC/RS e em caso de já ter havido a prestação de contas da aplicação 
do referido recurso, seja também esta encaminhada. Ninguém se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o PROJETO DECRETO LEGISLATIVO N.º 
02/2026 - “Dispõe sobre a alteração do local de realização das sessões ordinárias e extraordinárias”. 
Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
Projeto Decreto Legislativo n.º 03/2026 - Aprova a Prestação de Contas do Município de Humaitá-
RS, referente ao exercício de 2021. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado 
por unanimidade. Passando as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, o Vereador MAURICIO, após 
cumprimentos parabenizou o Executivo por ações como o repasse para o Grêmio de Linha Pescador 
e a instalação de novos poços artesianos, citando comunidade beneficiada e a importância de ações 
contínuas para garantir água e saúde à população. Falou sobre desafios em redes de água, 
ressaltando a necessidade de colaboração de toda a comunidade para evitar prejuízos a todos. Sobre 
o projeto 036, que tratava da redução da largura de uma rua, afirmou que votou favoravelmente 
devido à demanda da comunidade, por ser um pedido da mesma, mesmo reconhecendo limitações e 
a burocracia envolvida na expansão ou aquisição de áreas. Disse que muitas vias secundárias do 
interior também eram estreitas, exigindo adaptação no trânsito e na circulação de veículos e 
máquinas. A Vereadora ANITA, disse que este era um espaço de discussão importante para a 
comunidade. Falou sobre o projeto 035, que autorizava a perfuração de um poço artesiano em 
Sanga Freitas, enfatizando que a água potável era essencial e que a falta de acesso ainda era um 
problema sério no município, afetando tanto atividades econômicas quanto residências. Salientou 
que, embora em algumas propriedades já tinham perfurado poços particulares, isso não resolvia a 
questão para todos, sendo necessário o olhar contínuo do Executivo. Solicitou que o setor 
responsável pelo recolhimento de lixo no interior organizasse e divulgasse um cronograma regular 
de coleta, para que os moradores pudessem se programar e assim garantindo destino correto e 
evitando problemas ambientais e de saúde pública. O Vereador ROZINALDO, falou sobre questões 
relacionadas à largura de rua e à organização de espaços da cidade. Lembrou de situação no 
passado, quando houve conflitos sobre medidas de ruas e regularização de documentação, 
destacando que nem sempre era possível atender a todas as demandas. Sobre a praça em frente às 
escolas, defendeu a preservação parcial do espaço, ressaltando que antigamente servia para recreio e 
estacionamento, mas hoje seu uso teria mudado e poderia ser modificcado para melhorar a ocupação 
dos espaços. O Vereador DECIO falou sobre o projeto 036, reafirmando que não concordava com o 
afunilamento da rua em um bairro em desenvolvimento, defendendo a preservação do espaço para 
respeitar os moradores e sugerindo que o Executivo poderia adquirir terrenos ao lado para ampliar a 
via. Criticou a má gestão de serviços públicos, citando exemplos de canteiros mal cuidados, 
informações equivocadas sobre medidas de salas e dados financeiros divulgados erroneamente, 
destacando a importância de precisão e transparência na comunicação com a população. Citou fato 
ocorrido com um colega no ano de 2020 ou 2021 e falou da postura do colega que desinformava a 
população, enfatizando que todos deviam se basear em dados corretos e fatos comprovados. O 
Vereador FERNANDO, relatou experiências passadas pela Comunidade da Cascata, em que 
buscaram apoio do Executivo sem sucesso no mandato anterior, mas atualmente estaria trabalhando 
para resolver problemas da comunidade com dedicação e respeito. Falou sobre investimentos e 
empresas como a Cotrisal e outra empresa grande que teria comprado a Comercial Agrícola 
Maehler, que viriam somar em nosso município. Relatou sobre o caso citado pelo Colega 
envolvendo seu nome e defendeu suas ações como vereador. Criticou colega que, segundo ele, 
desinformavam ou apenas criavam problemas. A Vereadora DJENIFER, falou da importância de 
projetos que beneficiavam a comunidade, como o poço artesiano para comunidade e a proposição 
da praça entre as escolas. Ressaltou que o município tinha a disposição recursos próprios 
significativos, citando exemplos de valores investidos e enfatizando que parte desses recursos 
poderiam ser usados diretamente em obras sem depender exclusivamente de repasses externos. 
Reforçou a importância do desenvolvimento econômico, atração de empresas e melhoria de 
infraestrutura, ligações asfálticas para gerar empregos e renda. Deixou um convite à comunidade 
para participar da Invernada do CTG, envolvendo crianças, jovens e adultos. O Vereador JORGE, 
citou os investimentos realizados na área da educação, incluindo ampliação e reforma de salas de 
aula em creche e escolas municipais, melhorias em refeitório, ginásio e cercas, além da compra de 
área para expansão da creche. Disse que tais investimentos visavam proporcionar mais conforto, 
funcionalidade e atendimento adequado às crianças. Falou sobre melhorias em estradas do interior e 
a necessidade de valorização dos servidores, com melhores salários, para garantir eficiência e 
continuidade dos serviços públicos. Disse que a administração buscava atender demandas da 
comunidade, reconhecendo que ajustes e melhorias contínuas eram necessários. Ninguém mais se 
manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 22horas e 20 minutos. Câmara Municipal 
de Vereadores, 16\ de março de 2026.



ATA N.º 1.320/2026. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia dezesseis de março de dois mil e vinte e seis, 
reuniram-se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 
SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 
FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 
MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 
coordenação do Presidente Sr. JORGE LUIS DE LIMA e do Secretário Vereador NERI 
MODESTO, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 
convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de ELFRIDA 
SCHUH.  Prosseguindo foi colocado em discussão a Ata da Sessão Ordinária n.º 1319/2026, 
ninguém se manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Dando 
continuidade passou-se a Leitura das Matérias do Expediente: Projeto de Lei n.º 034/2026; Projeto 
de Lei n.º 035/2026; Projeto de Lei n.º 036/2026; Projeto de Lei n.º 039/2026; Projeto de Lei n.º 
040/2026; Proposição n.º 03/2026; Proposição n.º 04/2026; Requerimento n.º 01/2026; 
Requerimento n.º 02/2026; Requerimento n.º 03/2026; Projeto de Decreto Legislativo n.º 02/2026; 
Projeto de Decreto Legislativo n.º 03/2026, e; Ata n.º 02/2026 da Comissão de Estudos e Pareceres. 
Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE 
EXPEDIENTE, a Vereadora DJENIFER, após os cumprimentos disse que faria alguns 
esclarecimentos sobre a construção da creche municipal, após uma fala feita na sessão anterior, 
explicando que a obra foi realizada principalmente com recursos federais do programa Pró-Infância 
do FNDE, complementados com  recursos próprios do município, citando valores investidos e que 
também teriam sido feitos investimentos adicionais, como o fechamento do saguão e a construção 
de uma nova sala para atender à demanda crescente. Destacou que não houve emenda parlamentar 
específica para a construção da creche, embora parlamentares pudessem ter auxiliado em trâmites 
burocráticos. Disse que o projeto poderia ter sido executado antes, mas, apesar disso, a obra foi 
concluída e atendia à comunidade. Falou da importância da boa gestão dos recursos públicos, 
citando também outras obras realizadas com recursos próprios na gestão anterior, como um 
pavilhão industrial e dos investimentos que os recursos próprios do município possibilitavam. Falou 
ainda da importância da aprovação de um Projeto de Lei que autoriza o repasse de recursos a APAE, 
valor oriundo de destinações do imposto de renda, destacando a relevância da entidade para o 
município. O Vereador DECIO, após saudação falou da importância da transmissão das sessões pela 
internet, agradecendo ao presidente pelo esforço em ampliar o acesso da população, especialmente 
após a rádio local deixar de transmitir as sessões. Parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional 
da Mulher, mas citou a falta de eventos comemorativos para a data no município, questionando a 
justificativa de que seria devido à quaresma, já que outros eventos foram realizados com uso de 
recursos públicos e pouco retorno à comunidade. Na área da saúde, falou de diversas reclamações 
da população, como a falta de consultas com especialistas, demora no atendimento e possível má 
organização, pois haviam exames disponíveis, mas dificuldade no acesso às consultas. Também 
cobrou explicações sobre um caso anterior envolvendo prejuízo a moradores na confecção de 
óculos. Falou ainda sobre a má gestão, citando situações como atendimento inadequado e servidores 
realizando atividades pessoais durante o expediente. Falou sobre o envio de uma ambulância sem 
equipamentos adequados para a Festa Campeira, elogiando a profissional que se recusou a trabalhar 
nessas condições. Disse que servidores não deveriam trabalhar com equipamentos inseguros ou sem 
condições. Na educação, criticou a realização excessiva de processos seletivos em vez de concursos 
públicos, além de apontar falhas na gestão, como falta de qualificação de profissionais, erros 
administrativos e impactos negativos em crianças e famílias, citando a suspeita graves ocorrida na 
creche no ano anterior. Falou da falta de diretor em uma escola municipal. Salientou ainda sobre 
emendas parlamentares destinadas ao município, pedidos da comunidade por melhorias em estradas 
do interior e problemas na gestão de máquinas públicas, destacando a necessidade de melhor 
planejamento e atenção às demandas da população. O Vereador FERNANDO, após cumprimentos 
falou sobre problemas recorrentes no município em relação a rede de água da Cascata e Herval 
Novo, citando atos de vandalismo na rede de abastecimento de água, afirmando que pessoas 
estariam danificando o sistema para gerar descontentamento na população, o que considerava 
lamentável. Falou sobre melhorias com a implantação de novas redes de água e perfuração de poços 
artesianos em algumas localidades. Falou sobre o trabalho de melhorias realizado em estradas do 
interior, com serviços de encascalhamento e manutenção, além da expectativa de continuidade de 
obras e execução de projetos que estavam parados. Falou sobre a Comunidade da Cascata e que 
tinham pessoas que falavam mal, mas ele defendia, destacando o trabalho voluntário realizado por 
moradores em obras e melhorias, e as pessoas deveriam valorizar essas iniciativas. Falou que a atual 
gestão já realizou investimentos importantes com recursos próprios e também com recursos 
externos, apesar das críticas de que “nada estaria sendo feito”. Sobre a saúde, relatou ter 
presenciado atendimento negligente por parte de servidores, supostamente por motivos políticos, o 
que considerava inaceitável. Disse que alguns funcionários públicos não estariam cumprindo 
adequadamente suas funções. Falou sobre a chegada de novos recursos e equipamentos, como uma 
retroescavadeira e um trator, e criticou a tentativa de alguns em se apropriar politicamente dessas 
conquistas. Falou sobre a falta de respeito e quebra de decoro parlamentar por parte de um colega, 
pedindo providências da presidência para manter a ordem e o respeito dentro da casa legislativa. 
Passando a ORDEM DO DIA, em discussão o Projeto de Lei nº 034/2026 - Autoriza o Poder 
Executivo municipal a repassar recursos oriundos do Fundo Municipal da Criança e do Adolescente 
à Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - APAE. O Vereador DECIO, fez esclarecimentos 
sobre o Projeto de Lei, que trata do repasse de recursos ao Fundo Municipal dos Direitos da Criança 
e do Adolescente, COMDICA, provenientes da destinação de parte do Imposto de Renda dos 
contribuintes. Salientou o percentual que os cidadãos podem destinar ao fundo, desde que fizessem 
a declaração completa. O valor não podia ser enviado diretamente para entidades como a APAE, 
mas sim ao COMDICA, que depois realizava o repasse. Disse que o processo hoje era simples e 
automático, sem necessidade de emissão de guias como no passado. Incentivou a população a 
utilizar esse mecanismo para manter recursos no próprio município, em vez de enviá-los à União. 
Falou sobre o investimento do valor arrecadado pela APAE, ressaltando a importância dessa 
contribuição para a comunidade. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei nº 035/2026 Autoriza o Poder Executivo 
Municipal a receber em doação área específica para instalação de poço artesiano e dá outras 
providências. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em 
discussão, o Projeto de Lei nº 036/2026 - Dispõe sobre as dimensões de vias públicas que especifica 
e dá outras providências. O Vereador DECIO, disse que também era técnico em segurança pública e 
portanto, se posicionava contra um projeto que previa a redução da largura de uma rua para cerca de 
4,59 metros. Disse que essa medida comprometia a segurança e a mobilidade, destacando que 
veículos maiores, como caminhonetes, não conseguiriam se cruzar nesse espaço, aumentando o 
risco de acidentes. Com base em sua experiência em segurança pública, afirmou que a proposta era 
inadequada e poderia gerar novos problemas. Sugeriu que o Executivo buscasse alternativas, como 
a aquisição de áreas laterais, para manter a rua em condições adequadas de tráfego. Falou que não 
apoiaria o projeto e defendeu que ele permanecesse sobre a mesa até que uma solução mais segura 
fosse apresentada. O Vereador JORGE, falou sobre o Projeto dizendo que era uma demanda antiga 
da comunidade, reconhecendo que a via ficaria estreita, mas argumentou que seria utilizada mais 
como acesso secundário, já que existiam outras vias principais nas proximidades. Disse que a 
comunidade local foi consultada e apoiavam a obra, cobrando sua realização há muitos anos. Disse 
que como representante eleito, deveria atender aos pedidos da população e, por isso, declarava seu 
voto favorável ao projeto. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos disse que a pavimentação 
da rua é uma demanda antiga, reivindicada há muitos anos pelos moradores, que enfrentavam 
dificuldades, especialmente em dias de chuva, devido ao barro e às condições precárias de acesso. 
Disse que a via seria estreita, mas considerava a obra essencial para melhorar a qualidade de vida da 
comunidade local, já que não se tratava de uma via de grande fluxo. Disse que, futuramente, poderia 
ser estudada a implantação de mão única para melhorar a circulação. Apesar das limitações, era 
necessário aproveitar a oportunidade para finalmente realizar a obra e resolver o problema 
enfrentado pelos moradores, citando as dificuldades com poeira e barro e dizendo que era favorável 
ao Projeto. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado por 7 votos 
favoráveis e 1 voto contrário do Vereador, DECIO. Em discussão, o Projeto de Lei nº 039/2026 - 
Autoriza o Poder Executivo Municipal a proceder na contratação emergencial de até 01 (um) 
professor de ciências para atuação junto à administração municipal. A Vereadora ANITA, após os 
cumprimentos falou sobre o Projeto de Lei que tratava da contratação emergencial de um professor 
de Ciências. Apontou um erro na justificativa do projeto, onde constava “professor de língua 
portuguesa”, mas esclareceu que isso não comprometia a aprovação. Disse que a contratação era 
necessária devido à exoneração recente de um professor, deixando a rede municipal sem esse 
profissional, prejudicando uma disciplina obrigatória no currículo escolar. Disse ser favorável à 
contratação emergencial diante da necessidade imediata, mas reforçou a importância de o município 
realizar concurso público para suprir essas demandas de forma definitiva no futuro. Ninguém mais 
se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de 
Lei nº 040/2026 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a repassar recursos à Sociedade Grêmio 
Linha Pescador – Humaitá/RS. O Vereador MAURI, após cumprimentos agradeceu aos colegas por 
aceitarem colocar em votação um projeto que entrou fora do prazo, destacando a importância da 
agilidade para não atrasar a obra em andamento. Explicou que o projeto foi enviado após a 
conclusão e vistoria de um piso, e que sua aprovação era necessária para que a comunidade pudesse 
dar continuidade às melhorias no local, como construção de banheiros, copa, cozinha e área com 
churrasqueira. O Vereador DECIO falou sobre a emenda parlamentar destinadas à comunidade da 
Linha Pescador, especificamente ao Grêmio local, destacando que parte dos recursos já teria sido 
repassada no ano passado e que agora estaria chegando mais uma parcela citando o valor total 
investido para finalizar melhorias no pavilhão da comunidade. Explicou que, embora parte do 
recurso inicial ter sido liberado para a saúde, houve um acordo de que a verba seria destinada ao 
Grêmio. Falou sobre agilidade da Câmara em votar o projeto fora do prazo, enfatizando que o 
objetivo era resolver problemas e atender às necessidades da comunidade. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão a 
PROPOSIÇÃO N.º 03/2026 encaminhado pela Vereadora ANITA MARIA SCHNEIDER 
LUDWIG, junto com os Vereadores DECIO PETRY, DJENIFER K. KIPPER e MAURICIO 
CARDOSO - Propõem ao Executivo Municipal de Humaitá, a ampliação do espaço de 
estacionamento em frente ao Instituto Estadual de Educação Maria Cristina CIEP, Rua Daltro Filho, 
520, com base em um estudo técnico pelo setor responsável e posterior execução de melhorias e 
reorganização da praça e bancos existentes, mantendo a parada de ônibus. A Vereadora ANITA, 
falou sobre a Proposição que tratava da solicitação de ampliação do estacionamento em frente ao 
Instituto Estadual de Educação Maria Cristina. Justificou a Proposição citando o aumento da 
demanda de vagas de estacionamento, bem como a redução de vagas disponíveis, causada por 
diversos fatores como, aumento do número de veículos em frente ao posto de saúde próximo, 
usados por pessoas que realizavam exames ou consultas, veículos de transporte ou entrega de 
medicamentos na sala de medicamentos próxima à escola, professores que vinham de outros 
municípios e utilizam carros próprios, pais que buscavam ou deixavam seus filhos no início e 
término das aulas, entre outros. Disse que a proposta não visava remover a praça existente, mas 
sim reorganizar o espaço para otimizar as vagas, através de projeto do setor competente. O 
objetivo era melhorar a disponibilidade de vagas em frente à escola, de forma planejada, e essa 
problemática não era exclusiva do Maria Cristina, mas também ocorria na Escola Fernando Ferrari, 
especialmente em dias de chuva ou inverno. O Vereador JORGE falou que a Proposição era de 
grande valia, reconhecendo a importância de melhorar aquele espaço. Sugeriu organizar reuniões 
com o CPM, a comunidade e os pais, além de coletar assinaturas para demonstrar apoio, pois com o 
aval da comunidade, acreditava que o prefeito certamente atenderia à solicitação. O Vereador 
DECIO, relatou o histórico do fechamento daquela rua e da criação de uma praça em frente à 
Escola Estadual Maria Cristina na década de 1980. Disse que o objetivo original era impedir que 
motociclistas perturbassem os alunos durante as aulas e oferecer um espaço de recreio para os 
estudantes. Hoje, ele observava que a praça teria perdido sua função, pois os alunos não a 
utilizavam mais, e sugeriu remover a maior parte dela, mantendo o fechamento da rua para 
controlar o trânsito e transformando o espaço em estacionamento seguro para professores e pais, 
preservando apenas as árvores para sombra. O Vereador FERNANDO, defendeu a manutenção 
parcial da praça em frente às escolas, sugerindo parte dela fosse preservada, incluindo sombra, 
bancos e mesas, mesmo com o aumento do fluxo de veículos. Falou do valor histórico e cultural da 
praça, lembrando que existia há mais de 50 anos e que foi usada em eventos como a Semana da 
Pátria. Considerava importante que o espaço continuasse acessível para crianças e comunidade, e 
apoiava a ideia de reforma, integrando-a à organização do entorno das escolas. Ninguém mais se 
manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão a PROPOSIÇÃO 
N.º 04/2026, encaminhada pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com a bancada 
do MDB, vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch 
Kipper -  Propõe ao Executivo Municipal, que seja realizada a drenagem, com colocação de boca de 
lobo e tubos de coleta de água das chuvas, de aproximadamente 110 (cento e dez) metros da Rua 
Pinheiro Machado. Que a drenagem com tubos seja iniciada logo abaixo da Rua Farrapos, até o 
encontro com a drenagem já existente na Rua Pinheiro Machado, a uns 110 (cento e dez) metros 
abaixo, sentido parque de rodeios. O Vereador DECIO, falou sobre a proposição para melhorar a 
drenagem de um trecho da rua Pinheiro Machado, o qual recebia grande volume de água das ruas 
próximas em dias de chuva, mesmo sem ser chuvas torrenciais. Relatou sobre os problemas 
enfrentados pelos moradores, incluindo dificuldade de locomoção e risco para crianças, bem como, 
o desgaste da rua causado pelo escoamento da água. falou da importância da instalação da 
drenagem adequada, citando a localização de um trecho de aproximadamente 100 a 120 metros, 
melhorando a segurança e o acesso para os moradores. Ninguém mais se manifestando foi colocada 
em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão, o REQUERIMENTO 01/2026, 
encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com o vereador Maurício 
Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja 
encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE INFORMAÇÕES SOBRE: Se o veículo Fiat 
Strada, cor branca, placas IPM 7907 do município de Humaitá, está emblemado com o brasão do 
município e a secretaria a qual pertence; Em não estando emblemado, quais as razões para isso;Se o 
referido veículo foi utilizado, por funcionário de cargo comissionado - CC, na data 08 de março de 
2026, por ocasião da 37 Festa Campeira do CTG Epopeia Farroupilha; Em caso de ter sido 
utilizado, quais foram as atividades exercida no dia, utilizando o referido veículo. Uma vez que 
segundo informações da sociedade, este veículo adentrou várias vezes no parque de rodeios e o 
motorista dizia estar a serviço; Quem era o funcionário de cargo comissionado - CC da 
municipalidade que conduzia o veículo no dia 08 de Março de 2026. O Vereador DECIO, falou 
sobre o requerimento, questionando o uso de um veículo oficial sem emblema durante a Festa 
Campeira. Falou da suspeita que o servidor CC tenha usado o bem público indevidamente. 
Salientou que o uso de veículos ou máquinas públicas para fins particulares poderia configurar 
peculato, cuja pena poderia chegar a 12 anos. Solicitou esclarecimentos sobre a situação, a 
identificação do veículo e a justificativa do uso, enfatizando o dever dos vereadores de fiscalizar o 
Executivo e atender às demandas da sociedade por transparência. O Vereador FERNANDO, falou 
do funcionário que utilizava o veículo, dizendo que ele realizava um trabalho importante para o 
município e para a comunidade há anos. Disse que o veículo estaria sem identificação há bastante 
tempo, mas considerava que o serviço prestado pelo funcionário era valioso, trazendo recursos e 
apoio a diferentes áreas, incluindo habitação e merecia reconhecimento. A Vereadora DJENIFER, 
falou sobre o papel dos vereadores que era fiscalizar o Executivo e defender a população, 
independentemente de questões pessoais ou partidárias. Defendeu a aprovação de requerimentos 
que solicitavam informações oficiais, ressaltando que a análise deveria se basear em documentos e 
evidências, garantindo transparência e cumprimento do dever de fiscalização, mesmo que nada 
irregular fosse constatado. O Vereador ROZINALDO falou sobre o requerimento e que o uso do 
veículo oficial pelo funcionário só era aceitável se ele estivesse realmente trabalhando e autorizado 
pelo Executivo. Caso contrário, considerava errado, pois carros públicos deviam ser usados apenas 
para serviços do setor competente. Disse que entendia que o requerimento servia para esclarecer a 
situação e esperava que o Executivo fornecesse explicações sobre o caso. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
REQUERIMENTO 02/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, 
juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e 
Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE 
INFORMAÇÕES SOBRE: Qual é a cargo e a carga horária do servidor estatutário Felipe Rodrigo 
Machado, ressalvando que conforme o Portal Transparência é de 40 horas semanais, como 
atendente de creche e escola;Conforme publicação do próprio servidor, em rede social, este assumiu 
uma nomeação de 20 horas semanais, como servidor municipal em Três Passos/RS, professor de 
pedagogia. Desta forma, seja informada qual é a carga horária que o referido funcionário exerce no 
município de Humaitá, uma vez que ambas as atividades são diurnas;Em o servidor Felipe Rodrigo 
Machado não estar cumprindo às 40 horas semanais, conforme nomeação aqui no munícipio de 
Humaitá seja informada a carga horaria exercida, com previsão de inicio e fim do horário de 
trabalho;E ainda, em caso do não cumprimento da carga horária prevista no contrato de trabalho no 
município de Humaitá, seja informada a legislação que ampara o servidor e a municipalidade, no 
caso em questão. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 
Em discussão, o REQUERIMENTO 03/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO 
PETRY, juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig 
e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO 
DE INFORMAÇÕES SOBRE o plano de trabalho referente a aplicação do recurso recebido pelo 
município de Humaitá, da Secretaria Estadual de Cultura, no valor de R$ 50.000,00, através do 
Edital SEDAC Nº 12/2025 FAC/RS e em caso de já ter havido a prestação de contas da aplicação 
do referido recurso, seja também esta encaminhada. Ninguém se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o PROJETO DECRETO LEGISLATIVO N.º 
02/2026 - “Dispõe sobre a alteração do local de realização das sessões ordinárias e extraordinárias”. 
Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
Projeto Decreto Legislativo n.º 03/2026 - Aprova a Prestação de Contas do Município de Humaitá-
RS, referente ao exercício de 2021. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado 
por unanimidade. Passando as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, o Vereador MAURICIO, após 
cumprimentos parabenizou o Executivo por ações como o repasse para o Grêmio de Linha Pescador 
e a instalação de novos poços artesianos, citando comunidade beneficiada e a importância de ações 
contínuas para garantir água e saúde à população. Falou sobre desafios em redes de água, 
ressaltando a necessidade de colaboração de toda a comunidade para evitar prejuízos a todos. Sobre 
o projeto 036, que tratava da redução da largura de uma rua, afirmou que votou favoravelmente 
devido à demanda da comunidade, por ser um pedido da mesma, mesmo reconhecendo limitações e 
a burocracia envolvida na expansão ou aquisição de áreas. Disse que muitas vias secundárias do 
interior também eram estreitas, exigindo adaptação no trânsito e na circulação de veículos e 
máquinas. A Vereadora ANITA, disse que este era um espaço de discussão importante para a 
comunidade. Falou sobre o projeto 035, que autorizava a perfuração de um poço artesiano em 
Sanga Freitas, enfatizando que a água potável era essencial e que a falta de acesso ainda era um 
problema sério no município, afetando tanto atividades econômicas quanto residências. Salientou 
que, embora em algumas propriedades já tinham perfurado poços particulares, isso não resolvia a 
questão para todos, sendo necessário o olhar contínuo do Executivo. Solicitou que o setor 
responsável pelo recolhimento de lixo no interior organizasse e divulgasse um cronograma regular 
de coleta, para que os moradores pudessem se programar e assim garantindo destino correto e 
evitando problemas ambientais e de saúde pública. O Vereador ROZINALDO, falou sobre questões 
relacionadas à largura de rua e à organização de espaços da cidade. Lembrou de situação no 
passado, quando houve conflitos sobre medidas de ruas e regularização de documentação, 
destacando que nem sempre era possível atender a todas as demandas. Sobre a praça em frente às 
escolas, defendeu a preservação parcial do espaço, ressaltando que antigamente servia para recreio e 
estacionamento, mas hoje seu uso teria mudado e poderia ser modificcado para melhorar a ocupação 
dos espaços. O Vereador DECIO falou sobre o projeto 036, reafirmando que não concordava com o 
afunilamento da rua em um bairro em desenvolvimento, defendendo a preservação do espaço para 
respeitar os moradores e sugerindo que o Executivo poderia adquirir terrenos ao lado para ampliar a 
via. Criticou a má gestão de serviços públicos, citando exemplos de canteiros mal cuidados, 
informações equivocadas sobre medidas de salas e dados financeiros divulgados erroneamente, 
destacando a importância de precisão e transparência na comunicação com a população. Citou fato 
ocorrido com um colega no ano de 2020 ou 2021 e falou da postura do colega que desinformava a 
população, enfatizando que todos deviam se basear em dados corretos e fatos comprovados. O 
Vereador FERNANDO, relatou experiências passadas pela Comunidade da Cascata, em que 
buscaram apoio do Executivo sem sucesso no mandato anterior, mas atualmente estaria trabalhando 
para resolver problemas da comunidade com dedicação e respeito. Falou sobre investimentos e 
empresas como a Cotrisal e outra empresa grande que teria comprado a Comercial Agrícola 
Maehler, que viriam somar em nosso município. Relatou sobre o caso citado pelo Colega 
envolvendo seu nome e defendeu suas ações como vereador. Criticou colega que, segundo ele, 
desinformavam ou apenas criavam problemas. A Vereadora DJENIFER, falou da importância de 
projetos que beneficiavam a comunidade, como o poço artesiano para comunidade e a proposição 
da praça entre as escolas. Ressaltou que o município tinha a disposição recursos próprios 
significativos, citando exemplos de valores investidos e enfatizando que parte desses recursos 
poderiam ser usados diretamente em obras sem depender exclusivamente de repasses externos. 
Reforçou a importância do desenvolvimento econômico, atração de empresas e melhoria de 
infraestrutura, ligações asfálticas para gerar empregos e renda. Deixou um convite à comunidade 
para participar da Invernada do CTG, envolvendo crianças, jovens e adultos. O Vereador JORGE, 
citou os investimentos realizados na área da educação, incluindo ampliação e reforma de salas de 
aula em creche e escolas municipais, melhorias em refeitório, ginásio e cercas, além da compra de 
área para expansão da creche. Disse que tais investimentos visavam proporcionar mais conforto, 
funcionalidade e atendimento adequado às crianças. Falou sobre melhorias em estradas do interior e 
a necessidade de valorização dos servidores, com melhores salários, para garantir eficiência e 
continuidade dos serviços públicos. Disse que a administração buscava atender demandas da 
comunidade, reconhecendo que ajustes e melhorias contínuas eram necessários. Ninguém mais se 
manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 22horas e 20 minutos. Câmara Municipal 
de Vereadores, 16\ de março de 2026.



ATA N.º 1.320/2026. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia dezesseis de março de dois mil e vinte e seis, 
reuniram-se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 
SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 
FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 
MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 
coordenação do Presidente Sr. JORGE LUIS DE LIMA e do Secretário Vereador NERI 
MODESTO, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 
convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de ELFRIDA 
SCHUH.  Prosseguindo foi colocado em discussão a Ata da Sessão Ordinária n.º 1319/2026, 
ninguém se manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Dando 
continuidade passou-se a Leitura das Matérias do Expediente: Projeto de Lei n.º 034/2026; Projeto 
de Lei n.º 035/2026; Projeto de Lei n.º 036/2026; Projeto de Lei n.º 039/2026; Projeto de Lei n.º 
040/2026; Proposição n.º 03/2026; Proposição n.º 04/2026; Requerimento n.º 01/2026; 
Requerimento n.º 02/2026; Requerimento n.º 03/2026; Projeto de Decreto Legislativo n.º 02/2026; 
Projeto de Decreto Legislativo n.º 03/2026, e; Ata n.º 02/2026 da Comissão de Estudos e Pareceres. 
Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE 
EXPEDIENTE, a Vereadora DJENIFER, após os cumprimentos disse que faria alguns 
esclarecimentos sobre a construção da creche municipal, após uma fala feita na sessão anterior, 
explicando que a obra foi realizada principalmente com recursos federais do programa Pró-Infância 
do FNDE, complementados com  recursos próprios do município, citando valores investidos e que 
também teriam sido feitos investimentos adicionais, como o fechamento do saguão e a construção 
de uma nova sala para atender à demanda crescente. Destacou que não houve emenda parlamentar 
específica para a construção da creche, embora parlamentares pudessem ter auxiliado em trâmites 
burocráticos. Disse que o projeto poderia ter sido executado antes, mas, apesar disso, a obra foi 
concluída e atendia à comunidade. Falou da importância da boa gestão dos recursos públicos, 
citando também outras obras realizadas com recursos próprios na gestão anterior, como um 
pavilhão industrial e dos investimentos que os recursos próprios do município possibilitavam. Falou 
ainda da importância da aprovação de um Projeto de Lei que autoriza o repasse de recursos a APAE, 
valor oriundo de destinações do imposto de renda, destacando a relevância da entidade para o 
município. O Vereador DECIO, após saudação falou da importância da transmissão das sessões pela 
internet, agradecendo ao presidente pelo esforço em ampliar o acesso da população, especialmente 
após a rádio local deixar de transmitir as sessões. Parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional 
da Mulher, mas citou a falta de eventos comemorativos para a data no município, questionando a 
justificativa de que seria devido à quaresma, já que outros eventos foram realizados com uso de 
recursos públicos e pouco retorno à comunidade. Na área da saúde, falou de diversas reclamações 
da população, como a falta de consultas com especialistas, demora no atendimento e possível má 
organização, pois haviam exames disponíveis, mas dificuldade no acesso às consultas. Também 
cobrou explicações sobre um caso anterior envolvendo prejuízo a moradores na confecção de 
óculos. Falou ainda sobre a má gestão, citando situações como atendimento inadequado e servidores 
realizando atividades pessoais durante o expediente. Falou sobre o envio de uma ambulância sem 
equipamentos adequados para a Festa Campeira, elogiando a profissional que se recusou a trabalhar 
nessas condições. Disse que servidores não deveriam trabalhar com equipamentos inseguros ou sem 
condições. Na educação, criticou a realização excessiva de processos seletivos em vez de concursos 
públicos, além de apontar falhas na gestão, como falta de qualificação de profissionais, erros 
administrativos e impactos negativos em crianças e famílias, citando a suspeita graves ocorrida na 
creche no ano anterior. Falou da falta de diretor em uma escola municipal. Salientou ainda sobre 
emendas parlamentares destinadas ao município, pedidos da comunidade por melhorias em estradas 
do interior e problemas na gestão de máquinas públicas, destacando a necessidade de melhor 
planejamento e atenção às demandas da população. O Vereador FERNANDO, após cumprimentos 
falou sobre problemas recorrentes no município em relação a rede de água da Cascata e Herval 
Novo, citando atos de vandalismo na rede de abastecimento de água, afirmando que pessoas 
estariam danificando o sistema para gerar descontentamento na população, o que considerava 
lamentável. Falou sobre melhorias com a implantação de novas redes de água e perfuração de poços 
artesianos em algumas localidades. Falou sobre o trabalho de melhorias realizado em estradas do 
interior, com serviços de encascalhamento e manutenção, além da expectativa de continuidade de 
obras e execução de projetos que estavam parados. Falou sobre a Comunidade da Cascata e que 
tinham pessoas que falavam mal, mas ele defendia, destacando o trabalho voluntário realizado por 
moradores em obras e melhorias, e as pessoas deveriam valorizar essas iniciativas. Falou que a atual 
gestão já realizou investimentos importantes com recursos próprios e também com recursos 
externos, apesar das críticas de que “nada estaria sendo feito”. Sobre a saúde, relatou ter 
presenciado atendimento negligente por parte de servidores, supostamente por motivos políticos, o 
que considerava inaceitável. Disse que alguns funcionários públicos não estariam cumprindo 
adequadamente suas funções. Falou sobre a chegada de novos recursos e equipamentos, como uma 
retroescavadeira e um trator, e criticou a tentativa de alguns em se apropriar politicamente dessas 
conquistas. Falou sobre a falta de respeito e quebra de decoro parlamentar por parte de um colega, 
pedindo providências da presidência para manter a ordem e o respeito dentro da casa legislativa. 
Passando a ORDEM DO DIA, em discussão o Projeto de Lei nº 034/2026 - Autoriza o Poder 
Executivo municipal a repassar recursos oriundos do Fundo Municipal da Criança e do Adolescente 
à Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - APAE. O Vereador DECIO, fez esclarecimentos 
sobre o Projeto de Lei, que trata do repasse de recursos ao Fundo Municipal dos Direitos da Criança 
e do Adolescente, COMDICA, provenientes da destinação de parte do Imposto de Renda dos 
contribuintes. Salientou o percentual que os cidadãos podem destinar ao fundo, desde que fizessem 
a declaração completa. O valor não podia ser enviado diretamente para entidades como a APAE, 
mas sim ao COMDICA, que depois realizava o repasse. Disse que o processo hoje era simples e 
automático, sem necessidade de emissão de guias como no passado. Incentivou a população a 
utilizar esse mecanismo para manter recursos no próprio município, em vez de enviá-los à União. 
Falou sobre o investimento do valor arrecadado pela APAE, ressaltando a importância dessa 
contribuição para a comunidade. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei nº 035/2026 Autoriza o Poder Executivo 
Municipal a receber em doação área específica para instalação de poço artesiano e dá outras 
providências. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em 
discussão, o Projeto de Lei nº 036/2026 - Dispõe sobre as dimensões de vias públicas que especifica 
e dá outras providências. O Vereador DECIO, disse que também era técnico em segurança pública e 
portanto, se posicionava contra um projeto que previa a redução da largura de uma rua para cerca de 
4,59 metros. Disse que essa medida comprometia a segurança e a mobilidade, destacando que 
veículos maiores, como caminhonetes, não conseguiriam se cruzar nesse espaço, aumentando o 
risco de acidentes. Com base em sua experiência em segurança pública, afirmou que a proposta era 
inadequada e poderia gerar novos problemas. Sugeriu que o Executivo buscasse alternativas, como 
a aquisição de áreas laterais, para manter a rua em condições adequadas de tráfego. Falou que não 
apoiaria o projeto e defendeu que ele permanecesse sobre a mesa até que uma solução mais segura 
fosse apresentada. O Vereador JORGE, falou sobre o Projeto dizendo que era uma demanda antiga 
da comunidade, reconhecendo que a via ficaria estreita, mas argumentou que seria utilizada mais 
como acesso secundário, já que existiam outras vias principais nas proximidades. Disse que a 
comunidade local foi consultada e apoiavam a obra, cobrando sua realização há muitos anos. Disse 
que como representante eleito, deveria atender aos pedidos da população e, por isso, declarava seu 
voto favorável ao projeto. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos disse que a pavimentação 
da rua é uma demanda antiga, reivindicada há muitos anos pelos moradores, que enfrentavam 
dificuldades, especialmente em dias de chuva, devido ao barro e às condições precárias de acesso. 
Disse que a via seria estreita, mas considerava a obra essencial para melhorar a qualidade de vida da 
comunidade local, já que não se tratava de uma via de grande fluxo. Disse que, futuramente, poderia 
ser estudada a implantação de mão única para melhorar a circulação. Apesar das limitações, era 
necessário aproveitar a oportunidade para finalmente realizar a obra e resolver o problema 
enfrentado pelos moradores, citando as dificuldades com poeira e barro e dizendo que era favorável 
ao Projeto. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado por 7 votos 
favoráveis e 1 voto contrário do Vereador, DECIO. Em discussão, o Projeto de Lei nº 039/2026 - 
Autoriza o Poder Executivo Municipal a proceder na contratação emergencial de até 01 (um) 
professor de ciências para atuação junto à administração municipal. A Vereadora ANITA, após os 
cumprimentos falou sobre o Projeto de Lei que tratava da contratação emergencial de um professor 
de Ciências. Apontou um erro na justificativa do projeto, onde constava “professor de língua 
portuguesa”, mas esclareceu que isso não comprometia a aprovação. Disse que a contratação era 
necessária devido à exoneração recente de um professor, deixando a rede municipal sem esse 
profissional, prejudicando uma disciplina obrigatória no currículo escolar. Disse ser favorável à 
contratação emergencial diante da necessidade imediata, mas reforçou a importância de o município 
realizar concurso público para suprir essas demandas de forma definitiva no futuro. Ninguém mais 
se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de 
Lei nº 040/2026 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a repassar recursos à Sociedade Grêmio 
Linha Pescador – Humaitá/RS. O Vereador MAURI, após cumprimentos agradeceu aos colegas por 
aceitarem colocar em votação um projeto que entrou fora do prazo, destacando a importância da 
agilidade para não atrasar a obra em andamento. Explicou que o projeto foi enviado após a 
conclusão e vistoria de um piso, e que sua aprovação era necessária para que a comunidade pudesse 
dar continuidade às melhorias no local, como construção de banheiros, copa, cozinha e área com 
churrasqueira. O Vereador DECIO falou sobre a emenda parlamentar destinadas à comunidade da 
Linha Pescador, especificamente ao Grêmio local, destacando que parte dos recursos já teria sido 
repassada no ano passado e que agora estaria chegando mais uma parcela citando o valor total 
investido para finalizar melhorias no pavilhão da comunidade. Explicou que, embora parte do 
recurso inicial ter sido liberado para a saúde, houve um acordo de que a verba seria destinada ao 
Grêmio. Falou sobre agilidade da Câmara em votar o projeto fora do prazo, enfatizando que o 
objetivo era resolver problemas e atender às necessidades da comunidade. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão a 
PROPOSIÇÃO N.º 03/2026 encaminhado pela Vereadora ANITA MARIA SCHNEIDER 
LUDWIG, junto com os Vereadores DECIO PETRY, DJENIFER K. KIPPER e MAURICIO 
CARDOSO - Propõem ao Executivo Municipal de Humaitá, a ampliação do espaço de 
estacionamento em frente ao Instituto Estadual de Educação Maria Cristina CIEP, Rua Daltro Filho, 
520, com base em um estudo técnico pelo setor responsável e posterior execução de melhorias e 
reorganização da praça e bancos existentes, mantendo a parada de ônibus. A Vereadora ANITA, 
falou sobre a Proposição que tratava da solicitação de ampliação do estacionamento em frente ao 
Instituto Estadual de Educação Maria Cristina. Justificou a Proposição citando o aumento da 
demanda de vagas de estacionamento, bem como a redução de vagas disponíveis, causada por 
diversos fatores como, aumento do número de veículos em frente ao posto de saúde próximo, 
usados por pessoas que realizavam exames ou consultas, veículos de transporte ou entrega de 
medicamentos na sala de medicamentos próxima à escola, professores que vinham de outros 
municípios e utilizam carros próprios, pais que buscavam ou deixavam seus filhos no início e 
término das aulas, entre outros. Disse que a proposta não visava remover a praça existente, mas 
sim reorganizar o espaço para otimizar as vagas, através de projeto do setor competente. O 
objetivo era melhorar a disponibilidade de vagas em frente à escola, de forma planejada, e essa 
problemática não era exclusiva do Maria Cristina, mas também ocorria na Escola Fernando Ferrari, 
especialmente em dias de chuva ou inverno. O Vereador JORGE falou que a Proposição era de 
grande valia, reconhecendo a importância de melhorar aquele espaço. Sugeriu organizar reuniões 
com o CPM, a comunidade e os pais, além de coletar assinaturas para demonstrar apoio, pois com o 
aval da comunidade, acreditava que o prefeito certamente atenderia à solicitação. O Vereador 
DECIO, relatou o histórico do fechamento daquela rua e da criação de uma praça em frente à 
Escola Estadual Maria Cristina na década de 1980. Disse que o objetivo original era impedir que 
motociclistas perturbassem os alunos durante as aulas e oferecer um espaço de recreio para os 
estudantes. Hoje, ele observava que a praça teria perdido sua função, pois os alunos não a 
utilizavam mais, e sugeriu remover a maior parte dela, mantendo o fechamento da rua para 
controlar o trânsito e transformando o espaço em estacionamento seguro para professores e pais, 
preservando apenas as árvores para sombra. O Vereador FERNANDO, defendeu a manutenção 
parcial da praça em frente às escolas, sugerindo parte dela fosse preservada, incluindo sombra, 
bancos e mesas, mesmo com o aumento do fluxo de veículos. Falou do valor histórico e cultural da 
praça, lembrando que existia há mais de 50 anos e que foi usada em eventos como a Semana da 
Pátria. Considerava importante que o espaço continuasse acessível para crianças e comunidade, e 
apoiava a ideia de reforma, integrando-a à organização do entorno das escolas. Ninguém mais se 
manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão a PROPOSIÇÃO 
N.º 04/2026, encaminhada pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com a bancada 
do MDB, vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch 
Kipper -  Propõe ao Executivo Municipal, que seja realizada a drenagem, com colocação de boca de 
lobo e tubos de coleta de água das chuvas, de aproximadamente 110 (cento e dez) metros da Rua 
Pinheiro Machado. Que a drenagem com tubos seja iniciada logo abaixo da Rua Farrapos, até o 
encontro com a drenagem já existente na Rua Pinheiro Machado, a uns 110 (cento e dez) metros 
abaixo, sentido parque de rodeios. O Vereador DECIO, falou sobre a proposição para melhorar a 
drenagem de um trecho da rua Pinheiro Machado, o qual recebia grande volume de água das ruas 
próximas em dias de chuva, mesmo sem ser chuvas torrenciais. Relatou sobre os problemas 
enfrentados pelos moradores, incluindo dificuldade de locomoção e risco para crianças, bem como, 
o desgaste da rua causado pelo escoamento da água. falou da importância da instalação da 
drenagem adequada, citando a localização de um trecho de aproximadamente 100 a 120 metros, 
melhorando a segurança e o acesso para os moradores. Ninguém mais se manifestando foi colocada 
em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão, o REQUERIMENTO 01/2026, 
encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com o vereador Maurício 
Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja 
encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE INFORMAÇÕES SOBRE: Se o veículo Fiat 
Strada, cor branca, placas IPM 7907 do município de Humaitá, está emblemado com o brasão do 
município e a secretaria a qual pertence; Em não estando emblemado, quais as razões para isso;Se o 
referido veículo foi utilizado, por funcionário de cargo comissionado - CC, na data 08 de março de 
2026, por ocasião da 37 Festa Campeira do CTG Epopeia Farroupilha; Em caso de ter sido 
utilizado, quais foram as atividades exercida no dia, utilizando o referido veículo. Uma vez que 
segundo informações da sociedade, este veículo adentrou várias vezes no parque de rodeios e o 
motorista dizia estar a serviço; Quem era o funcionário de cargo comissionado - CC da 
municipalidade que conduzia o veículo no dia 08 de Março de 2026. O Vereador DECIO, falou 
sobre o requerimento, questionando o uso de um veículo oficial sem emblema durante a Festa 
Campeira. Falou da suspeita que o servidor CC tenha usado o bem público indevidamente. 
Salientou que o uso de veículos ou máquinas públicas para fins particulares poderia configurar 
peculato, cuja pena poderia chegar a 12 anos. Solicitou esclarecimentos sobre a situação, a 
identificação do veículo e a justificativa do uso, enfatizando o dever dos vereadores de fiscalizar o 
Executivo e atender às demandas da sociedade por transparência. O Vereador FERNANDO, falou 
do funcionário que utilizava o veículo, dizendo que ele realizava um trabalho importante para o 
município e para a comunidade há anos. Disse que o veículo estaria sem identificação há bastante 
tempo, mas considerava que o serviço prestado pelo funcionário era valioso, trazendo recursos e 
apoio a diferentes áreas, incluindo habitação e merecia reconhecimento. A Vereadora DJENIFER, 
falou sobre o papel dos vereadores que era fiscalizar o Executivo e defender a população, 
independentemente de questões pessoais ou partidárias. Defendeu a aprovação de requerimentos 
que solicitavam informações oficiais, ressaltando que a análise deveria se basear em documentos e 
evidências, garantindo transparência e cumprimento do dever de fiscalização, mesmo que nada 
irregular fosse constatado. O Vereador ROZINALDO falou sobre o requerimento e que o uso do 
veículo oficial pelo funcionário só era aceitável se ele estivesse realmente trabalhando e autorizado 
pelo Executivo. Caso contrário, considerava errado, pois carros públicos deviam ser usados apenas 
para serviços do setor competente. Disse que entendia que o requerimento servia para esclarecer a 
situação e esperava que o Executivo fornecesse explicações sobre o caso. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
REQUERIMENTO 02/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, 
juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e 
Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE 
INFORMAÇÕES SOBRE: Qual é a cargo e a carga horária do servidor estatutário Felipe Rodrigo 
Machado, ressalvando que conforme o Portal Transparência é de 40 horas semanais, como 
atendente de creche e escola;Conforme publicação do próprio servidor, em rede social, este assumiu 
uma nomeação de 20 horas semanais, como servidor municipal em Três Passos/RS, professor de 
pedagogia. Desta forma, seja informada qual é a carga horária que o referido funcionário exerce no 
município de Humaitá, uma vez que ambas as atividades são diurnas;Em o servidor Felipe Rodrigo 
Machado não estar cumprindo às 40 horas semanais, conforme nomeação aqui no munícipio de 
Humaitá seja informada a carga horaria exercida, com previsão de inicio e fim do horário de 
trabalho;E ainda, em caso do não cumprimento da carga horária prevista no contrato de trabalho no 
município de Humaitá, seja informada a legislação que ampara o servidor e a municipalidade, no 
caso em questão. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 
Em discussão, o REQUERIMENTO 03/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO 
PETRY, juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig 
e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO 
DE INFORMAÇÕES SOBRE o plano de trabalho referente a aplicação do recurso recebido pelo 
município de Humaitá, da Secretaria Estadual de Cultura, no valor de R$ 50.000,00, através do 
Edital SEDAC Nº 12/2025 FAC/RS e em caso de já ter havido a prestação de contas da aplicação 
do referido recurso, seja também esta encaminhada. Ninguém se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o PROJETO DECRETO LEGISLATIVO N.º 
02/2026 - “Dispõe sobre a alteração do local de realização das sessões ordinárias e extraordinárias”. 
Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
Projeto Decreto Legislativo n.º 03/2026 - Aprova a Prestação de Contas do Município de Humaitá-
RS, referente ao exercício de 2021. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado 
por unanimidade. Passando as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, o Vereador MAURICIO, após 
cumprimentos parabenizou o Executivo por ações como o repasse para o Grêmio de Linha Pescador 
e a instalação de novos poços artesianos, citando comunidade beneficiada e a importância de ações 
contínuas para garantir água e saúde à população. Falou sobre desafios em redes de água, 
ressaltando a necessidade de colaboração de toda a comunidade para evitar prejuízos a todos. Sobre 
o projeto 036, que tratava da redução da largura de uma rua, afirmou que votou favoravelmente 
devido à demanda da comunidade, por ser um pedido da mesma, mesmo reconhecendo limitações e 
a burocracia envolvida na expansão ou aquisição de áreas. Disse que muitas vias secundárias do 
interior também eram estreitas, exigindo adaptação no trânsito e na circulação de veículos e 
máquinas. A Vereadora ANITA, disse que este era um espaço de discussão importante para a 
comunidade. Falou sobre o projeto 035, que autorizava a perfuração de um poço artesiano em 
Sanga Freitas, enfatizando que a água potável era essencial e que a falta de acesso ainda era um 
problema sério no município, afetando tanto atividades econômicas quanto residências. Salientou 
que, embora em algumas propriedades já tinham perfurado poços particulares, isso não resolvia a 
questão para todos, sendo necessário o olhar contínuo do Executivo. Solicitou que o setor 
responsável pelo recolhimento de lixo no interior organizasse e divulgasse um cronograma regular 
de coleta, para que os moradores pudessem se programar e assim garantindo destino correto e 
evitando problemas ambientais e de saúde pública. O Vereador ROZINALDO, falou sobre questões 
relacionadas à largura de rua e à organização de espaços da cidade. Lembrou de situação no 
passado, quando houve conflitos sobre medidas de ruas e regularização de documentação, 
destacando que nem sempre era possível atender a todas as demandas. Sobre a praça em frente às 
escolas, defendeu a preservação parcial do espaço, ressaltando que antigamente servia para recreio e 
estacionamento, mas hoje seu uso teria mudado e poderia ser modificcado para melhorar a ocupação 
dos espaços. O Vereador DECIO falou sobre o projeto 036, reafirmando que não concordava com o 
afunilamento da rua em um bairro em desenvolvimento, defendendo a preservação do espaço para 
respeitar os moradores e sugerindo que o Executivo poderia adquirir terrenos ao lado para ampliar a 
via. Criticou a má gestão de serviços públicos, citando exemplos de canteiros mal cuidados, 
informações equivocadas sobre medidas de salas e dados financeiros divulgados erroneamente, 
destacando a importância de precisão e transparência na comunicação com a população. Citou fato 
ocorrido com um colega no ano de 2020 ou 2021 e falou da postura do colega que desinformava a 
população, enfatizando que todos deviam se basear em dados corretos e fatos comprovados. O 
Vereador FERNANDO, relatou experiências passadas pela Comunidade da Cascata, em que 
buscaram apoio do Executivo sem sucesso no mandato anterior, mas atualmente estaria trabalhando 
para resolver problemas da comunidade com dedicação e respeito. Falou sobre investimentos e 
empresas como a Cotrisal e outra empresa grande que teria comprado a Comercial Agrícola 
Maehler, que viriam somar em nosso município. Relatou sobre o caso citado pelo Colega 
envolvendo seu nome e defendeu suas ações como vereador. Criticou colega que, segundo ele, 
desinformavam ou apenas criavam problemas. A Vereadora DJENIFER, falou da importância de 
projetos que beneficiavam a comunidade, como o poço artesiano para comunidade e a proposição 
da praça entre as escolas. Ressaltou que o município tinha a disposição recursos próprios 
significativos, citando exemplos de valores investidos e enfatizando que parte desses recursos 
poderiam ser usados diretamente em obras sem depender exclusivamente de repasses externos. 
Reforçou a importância do desenvolvimento econômico, atração de empresas e melhoria de 
infraestrutura, ligações asfálticas para gerar empregos e renda. Deixou um convite à comunidade 
para participar da Invernada do CTG, envolvendo crianças, jovens e adultos. O Vereador JORGE, 
citou os investimentos realizados na área da educação, incluindo ampliação e reforma de salas de 
aula em creche e escolas municipais, melhorias em refeitório, ginásio e cercas, além da compra de 
área para expansão da creche. Disse que tais investimentos visavam proporcionar mais conforto, 
funcionalidade e atendimento adequado às crianças. Falou sobre melhorias em estradas do interior e 
a necessidade de valorização dos servidores, com melhores salários, para garantir eficiência e 
continuidade dos serviços públicos. Disse que a administração buscava atender demandas da 
comunidade, reconhecendo que ajustes e melhorias contínuas eram necessários. Ninguém mais se 
manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 22horas e 20 minutos. Câmara Municipal 
de Vereadores, 16\ de março de 2026.



ATA N.º 1.320/2026. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia dezesseis de março de dois mil e vinte e seis, 
reuniram-se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 
SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 
FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 
MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 
coordenação do Presidente Sr. JORGE LUIS DE LIMA e do Secretário Vereador NERI 
MODESTO, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 
convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de ELFRIDA 
SCHUH.  Prosseguindo foi colocado em discussão a Ata da Sessão Ordinária n.º 1319/2026, 
ninguém se manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Dando 
continuidade passou-se a Leitura das Matérias do Expediente: Projeto de Lei n.º 034/2026; Projeto 
de Lei n.º 035/2026; Projeto de Lei n.º 036/2026; Projeto de Lei n.º 039/2026; Projeto de Lei n.º 
040/2026; Proposição n.º 03/2026; Proposição n.º 04/2026; Requerimento n.º 01/2026; 
Requerimento n.º 02/2026; Requerimento n.º 03/2026; Projeto de Decreto Legislativo n.º 02/2026; 
Projeto de Decreto Legislativo n.º 03/2026, e; Ata n.º 02/2026 da Comissão de Estudos e Pareceres. 
Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE 
EXPEDIENTE, a Vereadora DJENIFER, após os cumprimentos disse que faria alguns 
esclarecimentos sobre a construção da creche municipal, após uma fala feita na sessão anterior, 
explicando que a obra foi realizada principalmente com recursos federais do programa Pró-Infância 
do FNDE, complementados com  recursos próprios do município, citando valores investidos e que 
também teriam sido feitos investimentos adicionais, como o fechamento do saguão e a construção 
de uma nova sala para atender à demanda crescente. Destacou que não houve emenda parlamentar 
específica para a construção da creche, embora parlamentares pudessem ter auxiliado em trâmites 
burocráticos. Disse que o projeto poderia ter sido executado antes, mas, apesar disso, a obra foi 
concluída e atendia à comunidade. Falou da importância da boa gestão dos recursos públicos, 
citando também outras obras realizadas com recursos próprios na gestão anterior, como um 
pavilhão industrial e dos investimentos que os recursos próprios do município possibilitavam. Falou 
ainda da importância da aprovação de um Projeto de Lei que autoriza o repasse de recursos a APAE, 
valor oriundo de destinações do imposto de renda, destacando a relevância da entidade para o 
município. O Vereador DECIO, após saudação falou da importância da transmissão das sessões pela 
internet, agradecendo ao presidente pelo esforço em ampliar o acesso da população, especialmente 
após a rádio local deixar de transmitir as sessões. Parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional 
da Mulher, mas citou a falta de eventos comemorativos para a data no município, questionando a 
justificativa de que seria devido à quaresma, já que outros eventos foram realizados com uso de 
recursos públicos e pouco retorno à comunidade. Na área da saúde, falou de diversas reclamações 
da população, como a falta de consultas com especialistas, demora no atendimento e possível má 
organização, pois haviam exames disponíveis, mas dificuldade no acesso às consultas. Também 
cobrou explicações sobre um caso anterior envolvendo prejuízo a moradores na confecção de 
óculos. Falou ainda sobre a má gestão, citando situações como atendimento inadequado e servidores 
realizando atividades pessoais durante o expediente. Falou sobre o envio de uma ambulância sem 
equipamentos adequados para a Festa Campeira, elogiando a profissional que se recusou a trabalhar 
nessas condições. Disse que servidores não deveriam trabalhar com equipamentos inseguros ou sem 
condições. Na educação, criticou a realização excessiva de processos seletivos em vez de concursos 
públicos, além de apontar falhas na gestão, como falta de qualificação de profissionais, erros 
administrativos e impactos negativos em crianças e famílias, citando a suspeita graves ocorrida na 
creche no ano anterior. Falou da falta de diretor em uma escola municipal. Salientou ainda sobre 
emendas parlamentares destinadas ao município, pedidos da comunidade por melhorias em estradas 
do interior e problemas na gestão de máquinas públicas, destacando a necessidade de melhor 
planejamento e atenção às demandas da população. O Vereador FERNANDO, após cumprimentos 
falou sobre problemas recorrentes no município em relação a rede de água da Cascata e Herval 
Novo, citando atos de vandalismo na rede de abastecimento de água, afirmando que pessoas 
estariam danificando o sistema para gerar descontentamento na população, o que considerava 
lamentável. Falou sobre melhorias com a implantação de novas redes de água e perfuração de poços 
artesianos em algumas localidades. Falou sobre o trabalho de melhorias realizado em estradas do 
interior, com serviços de encascalhamento e manutenção, além da expectativa de continuidade de 
obras e execução de projetos que estavam parados. Falou sobre a Comunidade da Cascata e que 
tinham pessoas que falavam mal, mas ele defendia, destacando o trabalho voluntário realizado por 
moradores em obras e melhorias, e as pessoas deveriam valorizar essas iniciativas. Falou que a atual 
gestão já realizou investimentos importantes com recursos próprios e também com recursos 
externos, apesar das críticas de que “nada estaria sendo feito”. Sobre a saúde, relatou ter 
presenciado atendimento negligente por parte de servidores, supostamente por motivos políticos, o 
que considerava inaceitável. Disse que alguns funcionários públicos não estariam cumprindo 
adequadamente suas funções. Falou sobre a chegada de novos recursos e equipamentos, como uma 
retroescavadeira e um trator, e criticou a tentativa de alguns em se apropriar politicamente dessas 
conquistas. Falou sobre a falta de respeito e quebra de decoro parlamentar por parte de um colega, 
pedindo providências da presidência para manter a ordem e o respeito dentro da casa legislativa. 
Passando a ORDEM DO DIA, em discussão o Projeto de Lei nº 034/2026 - Autoriza o Poder 
Executivo municipal a repassar recursos oriundos do Fundo Municipal da Criança e do Adolescente 
à Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - APAE. O Vereador DECIO, fez esclarecimentos 
sobre o Projeto de Lei, que trata do repasse de recursos ao Fundo Municipal dos Direitos da Criança 
e do Adolescente, COMDICA, provenientes da destinação de parte do Imposto de Renda dos 
contribuintes. Salientou o percentual que os cidadãos podem destinar ao fundo, desde que fizessem 
a declaração completa. O valor não podia ser enviado diretamente para entidades como a APAE, 
mas sim ao COMDICA, que depois realizava o repasse. Disse que o processo hoje era simples e 
automático, sem necessidade de emissão de guias como no passado. Incentivou a população a 
utilizar esse mecanismo para manter recursos no próprio município, em vez de enviá-los à União. 
Falou sobre o investimento do valor arrecadado pela APAE, ressaltando a importância dessa 
contribuição para a comunidade. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei nº 035/2026 Autoriza o Poder Executivo 
Municipal a receber em doação área específica para instalação de poço artesiano e dá outras 
providências. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em 
discussão, o Projeto de Lei nº 036/2026 - Dispõe sobre as dimensões de vias públicas que especifica 
e dá outras providências. O Vereador DECIO, disse que também era técnico em segurança pública e 
portanto, se posicionava contra um projeto que previa a redução da largura de uma rua para cerca de 
4,59 metros. Disse que essa medida comprometia a segurança e a mobilidade, destacando que 
veículos maiores, como caminhonetes, não conseguiriam se cruzar nesse espaço, aumentando o 
risco de acidentes. Com base em sua experiência em segurança pública, afirmou que a proposta era 
inadequada e poderia gerar novos problemas. Sugeriu que o Executivo buscasse alternativas, como 
a aquisição de áreas laterais, para manter a rua em condições adequadas de tráfego. Falou que não 
apoiaria o projeto e defendeu que ele permanecesse sobre a mesa até que uma solução mais segura 
fosse apresentada. O Vereador JORGE, falou sobre o Projeto dizendo que era uma demanda antiga 
da comunidade, reconhecendo que a via ficaria estreita, mas argumentou que seria utilizada mais 
como acesso secundário, já que existiam outras vias principais nas proximidades. Disse que a 
comunidade local foi consultada e apoiavam a obra, cobrando sua realização há muitos anos. Disse 
que como representante eleito, deveria atender aos pedidos da população e, por isso, declarava seu 
voto favorável ao projeto. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos disse que a pavimentação 
da rua é uma demanda antiga, reivindicada há muitos anos pelos moradores, que enfrentavam 
dificuldades, especialmente em dias de chuva, devido ao barro e às condições precárias de acesso. 
Disse que a via seria estreita, mas considerava a obra essencial para melhorar a qualidade de vida da 
comunidade local, já que não se tratava de uma via de grande fluxo. Disse que, futuramente, poderia 
ser estudada a implantação de mão única para melhorar a circulação. Apesar das limitações, era 
necessário aproveitar a oportunidade para finalmente realizar a obra e resolver o problema 
enfrentado pelos moradores, citando as dificuldades com poeira e barro e dizendo que era favorável 
ao Projeto. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado por 7 votos 
favoráveis e 1 voto contrário do Vereador, DECIO. Em discussão, o Projeto de Lei nº 039/2026 - 
Autoriza o Poder Executivo Municipal a proceder na contratação emergencial de até 01 (um) 
professor de ciências para atuação junto à administração municipal. A Vereadora ANITA, após os 
cumprimentos falou sobre o Projeto de Lei que tratava da contratação emergencial de um professor 
de Ciências. Apontou um erro na justificativa do projeto, onde constava “professor de língua 
portuguesa”, mas esclareceu que isso não comprometia a aprovação. Disse que a contratação era 
necessária devido à exoneração recente de um professor, deixando a rede municipal sem esse 
profissional, prejudicando uma disciplina obrigatória no currículo escolar. Disse ser favorável à 
contratação emergencial diante da necessidade imediata, mas reforçou a importância de o município 
realizar concurso público para suprir essas demandas de forma definitiva no futuro. Ninguém mais 
se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de 
Lei nº 040/2026 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a repassar recursos à Sociedade Grêmio 
Linha Pescador – Humaitá/RS. O Vereador MAURI, após cumprimentos agradeceu aos colegas por 
aceitarem colocar em votação um projeto que entrou fora do prazo, destacando a importância da 
agilidade para não atrasar a obra em andamento. Explicou que o projeto foi enviado após a 
conclusão e vistoria de um piso, e que sua aprovação era necessária para que a comunidade pudesse 
dar continuidade às melhorias no local, como construção de banheiros, copa, cozinha e área com 
churrasqueira. O Vereador DECIO falou sobre a emenda parlamentar destinadas à comunidade da 
Linha Pescador, especificamente ao Grêmio local, destacando que parte dos recursos já teria sido 
repassada no ano passado e que agora estaria chegando mais uma parcela citando o valor total 
investido para finalizar melhorias no pavilhão da comunidade. Explicou que, embora parte do 
recurso inicial ter sido liberado para a saúde, houve um acordo de que a verba seria destinada ao 
Grêmio. Falou sobre agilidade da Câmara em votar o projeto fora do prazo, enfatizando que o 
objetivo era resolver problemas e atender às necessidades da comunidade. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão a 
PROPOSIÇÃO N.º 03/2026 encaminhado pela Vereadora ANITA MARIA SCHNEIDER 
LUDWIG, junto com os Vereadores DECIO PETRY, DJENIFER K. KIPPER e MAURICIO 
CARDOSO - Propõem ao Executivo Municipal de Humaitá, a ampliação do espaço de 
estacionamento em frente ao Instituto Estadual de Educação Maria Cristina CIEP, Rua Daltro Filho, 
520, com base em um estudo técnico pelo setor responsável e posterior execução de melhorias e 
reorganização da praça e bancos existentes, mantendo a parada de ônibus. A Vereadora ANITA, 
falou sobre a Proposição que tratava da solicitação de ampliação do estacionamento em frente ao 
Instituto Estadual de Educação Maria Cristina. Justificou a Proposição citando o aumento da 
demanda de vagas de estacionamento, bem como a redução de vagas disponíveis, causada por 
diversos fatores como, aumento do número de veículos em frente ao posto de saúde próximo, 
usados por pessoas que realizavam exames ou consultas, veículos de transporte ou entrega de 
medicamentos na sala de medicamentos próxima à escola, professores que vinham de outros 
municípios e utilizam carros próprios, pais que buscavam ou deixavam seus filhos no início e 
término das aulas, entre outros. Disse que a proposta não visava remover a praça existente, mas 
sim reorganizar o espaço para otimizar as vagas, através de projeto do setor competente. O 
objetivo era melhorar a disponibilidade de vagas em frente à escola, de forma planejada, e essa 
problemática não era exclusiva do Maria Cristina, mas também ocorria na Escola Fernando Ferrari, 
especialmente em dias de chuva ou inverno. O Vereador JORGE falou que a Proposição era de 
grande valia, reconhecendo a importância de melhorar aquele espaço. Sugeriu organizar reuniões 
com o CPM, a comunidade e os pais, além de coletar assinaturas para demonstrar apoio, pois com o 
aval da comunidade, acreditava que o prefeito certamente atenderia à solicitação. O Vereador 
DECIO, relatou o histórico do fechamento daquela rua e da criação de uma praça em frente à 
Escola Estadual Maria Cristina na década de 1980. Disse que o objetivo original era impedir que 
motociclistas perturbassem os alunos durante as aulas e oferecer um espaço de recreio para os 
estudantes. Hoje, ele observava que a praça teria perdido sua função, pois os alunos não a 
utilizavam mais, e sugeriu remover a maior parte dela, mantendo o fechamento da rua para 
controlar o trânsito e transformando o espaço em estacionamento seguro para professores e pais, 
preservando apenas as árvores para sombra. O Vereador FERNANDO, defendeu a manutenção 
parcial da praça em frente às escolas, sugerindo parte dela fosse preservada, incluindo sombra, 
bancos e mesas, mesmo com o aumento do fluxo de veículos. Falou do valor histórico e cultural da 
praça, lembrando que existia há mais de 50 anos e que foi usada em eventos como a Semana da 
Pátria. Considerava importante que o espaço continuasse acessível para crianças e comunidade, e 
apoiava a ideia de reforma, integrando-a à organização do entorno das escolas. Ninguém mais se 
manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão a PROPOSIÇÃO 
N.º 04/2026, encaminhada pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com a bancada 
do MDB, vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch 
Kipper -  Propõe ao Executivo Municipal, que seja realizada a drenagem, com colocação de boca de 
lobo e tubos de coleta de água das chuvas, de aproximadamente 110 (cento e dez) metros da Rua 
Pinheiro Machado. Que a drenagem com tubos seja iniciada logo abaixo da Rua Farrapos, até o 
encontro com a drenagem já existente na Rua Pinheiro Machado, a uns 110 (cento e dez) metros 
abaixo, sentido parque de rodeios. O Vereador DECIO, falou sobre a proposição para melhorar a 
drenagem de um trecho da rua Pinheiro Machado, o qual recebia grande volume de água das ruas 
próximas em dias de chuva, mesmo sem ser chuvas torrenciais. Relatou sobre os problemas 
enfrentados pelos moradores, incluindo dificuldade de locomoção e risco para crianças, bem como, 
o desgaste da rua causado pelo escoamento da água. falou da importância da instalação da 
drenagem adequada, citando a localização de um trecho de aproximadamente 100 a 120 metros, 
melhorando a segurança e o acesso para os moradores. Ninguém mais se manifestando foi colocada 
em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão, o REQUERIMENTO 01/2026, 
encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com o vereador Maurício 
Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja 
encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE INFORMAÇÕES SOBRE: Se o veículo Fiat 
Strada, cor branca, placas IPM 7907 do município de Humaitá, está emblemado com o brasão do 
município e a secretaria a qual pertence; Em não estando emblemado, quais as razões para isso;Se o 
referido veículo foi utilizado, por funcionário de cargo comissionado - CC, na data 08 de março de 
2026, por ocasião da 37 Festa Campeira do CTG Epopeia Farroupilha; Em caso de ter sido 
utilizado, quais foram as atividades exercida no dia, utilizando o referido veículo. Uma vez que 
segundo informações da sociedade, este veículo adentrou várias vezes no parque de rodeios e o 
motorista dizia estar a serviço; Quem era o funcionário de cargo comissionado - CC da 
municipalidade que conduzia o veículo no dia 08 de Março de 2026. O Vereador DECIO, falou 
sobre o requerimento, questionando o uso de um veículo oficial sem emblema durante a Festa 
Campeira. Falou da suspeita que o servidor CC tenha usado o bem público indevidamente. 
Salientou que o uso de veículos ou máquinas públicas para fins particulares poderia configurar 
peculato, cuja pena poderia chegar a 12 anos. Solicitou esclarecimentos sobre a situação, a 
identificação do veículo e a justificativa do uso, enfatizando o dever dos vereadores de fiscalizar o 
Executivo e atender às demandas da sociedade por transparência. O Vereador FERNANDO, falou 
do funcionário que utilizava o veículo, dizendo que ele realizava um trabalho importante para o 
município e para a comunidade há anos. Disse que o veículo estaria sem identificação há bastante 
tempo, mas considerava que o serviço prestado pelo funcionário era valioso, trazendo recursos e 
apoio a diferentes áreas, incluindo habitação e merecia reconhecimento. A Vereadora DJENIFER, 
falou sobre o papel dos vereadores que era fiscalizar o Executivo e defender a população, 
independentemente de questões pessoais ou partidárias. Defendeu a aprovação de requerimentos 
que solicitavam informações oficiais, ressaltando que a análise deveria se basear em documentos e 
evidências, garantindo transparência e cumprimento do dever de fiscalização, mesmo que nada 
irregular fosse constatado. O Vereador ROZINALDO falou sobre o requerimento e que o uso do 
veículo oficial pelo funcionário só era aceitável se ele estivesse realmente trabalhando e autorizado 
pelo Executivo. Caso contrário, considerava errado, pois carros públicos deviam ser usados apenas 
para serviços do setor competente. Disse que entendia que o requerimento servia para esclarecer a 
situação e esperava que o Executivo fornecesse explicações sobre o caso. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
REQUERIMENTO 02/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, 
juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e 
Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE 
INFORMAÇÕES SOBRE: Qual é a cargo e a carga horária do servidor estatutário Felipe Rodrigo 
Machado, ressalvando que conforme o Portal Transparência é de 40 horas semanais, como 
atendente de creche e escola;Conforme publicação do próprio servidor, em rede social, este assumiu 
uma nomeação de 20 horas semanais, como servidor municipal em Três Passos/RS, professor de 
pedagogia. Desta forma, seja informada qual é a carga horária que o referido funcionário exerce no 
município de Humaitá, uma vez que ambas as atividades são diurnas;Em o servidor Felipe Rodrigo 
Machado não estar cumprindo às 40 horas semanais, conforme nomeação aqui no munícipio de 
Humaitá seja informada a carga horaria exercida, com previsão de inicio e fim do horário de 
trabalho;E ainda, em caso do não cumprimento da carga horária prevista no contrato de trabalho no 
município de Humaitá, seja informada a legislação que ampara o servidor e a municipalidade, no 
caso em questão. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 
Em discussão, o REQUERIMENTO 03/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO 
PETRY, juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig 
e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO 
DE INFORMAÇÕES SOBRE o plano de trabalho referente a aplicação do recurso recebido pelo 
município de Humaitá, da Secretaria Estadual de Cultura, no valor de R$ 50.000,00, através do 
Edital SEDAC Nº 12/2025 FAC/RS e em caso de já ter havido a prestação de contas da aplicação 
do referido recurso, seja também esta encaminhada. Ninguém se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o PROJETO DECRETO LEGISLATIVO N.º 
02/2026 - “Dispõe sobre a alteração do local de realização das sessões ordinárias e extraordinárias”. 
Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
Projeto Decreto Legislativo n.º 03/2026 - Aprova a Prestação de Contas do Município de Humaitá-
RS, referente ao exercício de 2021. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado 
por unanimidade. Passando as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, o Vereador MAURICIO, após 
cumprimentos parabenizou o Executivo por ações como o repasse para o Grêmio de Linha Pescador 
e a instalação de novos poços artesianos, citando comunidade beneficiada e a importância de ações 
contínuas para garantir água e saúde à população. Falou sobre desafios em redes de água, 
ressaltando a necessidade de colaboração de toda a comunidade para evitar prejuízos a todos. Sobre 
o projeto 036, que tratava da redução da largura de uma rua, afirmou que votou favoravelmente 
devido à demanda da comunidade, por ser um pedido da mesma, mesmo reconhecendo limitações e 
a burocracia envolvida na expansão ou aquisição de áreas. Disse que muitas vias secundárias do 
interior também eram estreitas, exigindo adaptação no trânsito e na circulação de veículos e 
máquinas. A Vereadora ANITA, disse que este era um espaço de discussão importante para a 
comunidade. Falou sobre o projeto 035, que autorizava a perfuração de um poço artesiano em 
Sanga Freitas, enfatizando que a água potável era essencial e que a falta de acesso ainda era um 
problema sério no município, afetando tanto atividades econômicas quanto residências. Salientou 
que, embora em algumas propriedades já tinham perfurado poços particulares, isso não resolvia a 
questão para todos, sendo necessário o olhar contínuo do Executivo. Solicitou que o setor 
responsável pelo recolhimento de lixo no interior organizasse e divulgasse um cronograma regular 
de coleta, para que os moradores pudessem se programar e assim garantindo destino correto e 
evitando problemas ambientais e de saúde pública. O Vereador ROZINALDO, falou sobre questões 
relacionadas à largura de rua e à organização de espaços da cidade. Lembrou de situação no 
passado, quando houve conflitos sobre medidas de ruas e regularização de documentação, 
destacando que nem sempre era possível atender a todas as demandas. Sobre a praça em frente às 
escolas, defendeu a preservação parcial do espaço, ressaltando que antigamente servia para recreio e 
estacionamento, mas hoje seu uso teria mudado e poderia ser modificcado para melhorar a ocupação 
dos espaços. O Vereador DECIO falou sobre o projeto 036, reafirmando que não concordava com o 
afunilamento da rua em um bairro em desenvolvimento, defendendo a preservação do espaço para 
respeitar os moradores e sugerindo que o Executivo poderia adquirir terrenos ao lado para ampliar a 
via. Criticou a má gestão de serviços públicos, citando exemplos de canteiros mal cuidados, 
informações equivocadas sobre medidas de salas e dados financeiros divulgados erroneamente, 
destacando a importância de precisão e transparência na comunicação com a população. Citou fato 
ocorrido com um colega no ano de 2020 ou 2021 e falou da postura do colega que desinformava a 
população, enfatizando que todos deviam se basear em dados corretos e fatos comprovados. O 
Vereador FERNANDO, relatou experiências passadas pela Comunidade da Cascata, em que 
buscaram apoio do Executivo sem sucesso no mandato anterior, mas atualmente estaria trabalhando 
para resolver problemas da comunidade com dedicação e respeito. Falou sobre investimentos e 
empresas como a Cotrisal e outra empresa grande que teria comprado a Comercial Agrícola 
Maehler, que viriam somar em nosso município. Relatou sobre o caso citado pelo Colega 
envolvendo seu nome e defendeu suas ações como vereador. Criticou colega que, segundo ele, 
desinformavam ou apenas criavam problemas. A Vereadora DJENIFER, falou da importância de 
projetos que beneficiavam a comunidade, como o poço artesiano para comunidade e a proposição 
da praça entre as escolas. Ressaltou que o município tinha a disposição recursos próprios 
significativos, citando exemplos de valores investidos e enfatizando que parte desses recursos 
poderiam ser usados diretamente em obras sem depender exclusivamente de repasses externos. 
Reforçou a importância do desenvolvimento econômico, atração de empresas e melhoria de 
infraestrutura, ligações asfálticas para gerar empregos e renda. Deixou um convite à comunidade 
para participar da Invernada do CTG, envolvendo crianças, jovens e adultos. O Vereador JORGE, 
citou os investimentos realizados na área da educação, incluindo ampliação e reforma de salas de 
aula em creche e escolas municipais, melhorias em refeitório, ginásio e cercas, além da compra de 
área para expansão da creche. Disse que tais investimentos visavam proporcionar mais conforto, 
funcionalidade e atendimento adequado às crianças. Falou sobre melhorias em estradas do interior e 
a necessidade de valorização dos servidores, com melhores salários, para garantir eficiência e 
continuidade dos serviços públicos. Disse que a administração buscava atender demandas da 
comunidade, reconhecendo que ajustes e melhorias contínuas eram necessários. Ninguém mais se 
manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 22horas e 20 minutos. Câmara Municipal 
de Vereadores, 16\ de março de 2026.



ATA N.º 1.320/2026. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia dezesseis de março de dois mil e vinte e seis, 
reuniram-se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 
SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 
FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 
MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 
coordenação do Presidente Sr. JORGE LUIS DE LIMA e do Secretário Vereador NERI 
MODESTO, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 
convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de ELFRIDA 
SCHUH.  Prosseguindo foi colocado em discussão a Ata da Sessão Ordinária n.º 1319/2026, 
ninguém se manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Dando 
continuidade passou-se a Leitura das Matérias do Expediente: Projeto de Lei n.º 034/2026; Projeto 
de Lei n.º 035/2026; Projeto de Lei n.º 036/2026; Projeto de Lei n.º 039/2026; Projeto de Lei n.º 
040/2026; Proposição n.º 03/2026; Proposição n.º 04/2026; Requerimento n.º 01/2026; 
Requerimento n.º 02/2026; Requerimento n.º 03/2026; Projeto de Decreto Legislativo n.º 02/2026; 
Projeto de Decreto Legislativo n.º 03/2026, e; Ata n.º 02/2026 da Comissão de Estudos e Pareceres. 
Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE 
EXPEDIENTE, a Vereadora DJENIFER, após os cumprimentos disse que faria alguns 
esclarecimentos sobre a construção da creche municipal, após uma fala feita na sessão anterior, 
explicando que a obra foi realizada principalmente com recursos federais do programa Pró-Infância 
do FNDE, complementados com  recursos próprios do município, citando valores investidos e que 
também teriam sido feitos investimentos adicionais, como o fechamento do saguão e a construção 
de uma nova sala para atender à demanda crescente. Destacou que não houve emenda parlamentar 
específica para a construção da creche, embora parlamentares pudessem ter auxiliado em trâmites 
burocráticos. Disse que o projeto poderia ter sido executado antes, mas, apesar disso, a obra foi 
concluída e atendia à comunidade. Falou da importância da boa gestão dos recursos públicos, 
citando também outras obras realizadas com recursos próprios na gestão anterior, como um 
pavilhão industrial e dos investimentos que os recursos próprios do município possibilitavam. Falou 
ainda da importância da aprovação de um Projeto de Lei que autoriza o repasse de recursos a APAE, 
valor oriundo de destinações do imposto de renda, destacando a relevância da entidade para o 
município. O Vereador DECIO, após saudação falou da importância da transmissão das sessões pela 
internet, agradecendo ao presidente pelo esforço em ampliar o acesso da população, especialmente 
após a rádio local deixar de transmitir as sessões. Parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional 
da Mulher, mas citou a falta de eventos comemorativos para a data no município, questionando a 
justificativa de que seria devido à quaresma, já que outros eventos foram realizados com uso de 
recursos públicos e pouco retorno à comunidade. Na área da saúde, falou de diversas reclamações 
da população, como a falta de consultas com especialistas, demora no atendimento e possível má 
organização, pois haviam exames disponíveis, mas dificuldade no acesso às consultas. Também 
cobrou explicações sobre um caso anterior envolvendo prejuízo a moradores na confecção de 
óculos. Falou ainda sobre a má gestão, citando situações como atendimento inadequado e servidores 
realizando atividades pessoais durante o expediente. Falou sobre o envio de uma ambulância sem 
equipamentos adequados para a Festa Campeira, elogiando a profissional que se recusou a trabalhar 
nessas condições. Disse que servidores não deveriam trabalhar com equipamentos inseguros ou sem 
condições. Na educação, criticou a realização excessiva de processos seletivos em vez de concursos 
públicos, além de apontar falhas na gestão, como falta de qualificação de profissionais, erros 
administrativos e impactos negativos em crianças e famílias, citando a suspeita graves ocorrida na 
creche no ano anterior. Falou da falta de diretor em uma escola municipal. Salientou ainda sobre 
emendas parlamentares destinadas ao município, pedidos da comunidade por melhorias em estradas 
do interior e problemas na gestão de máquinas públicas, destacando a necessidade de melhor 
planejamento e atenção às demandas da população. O Vereador FERNANDO, após cumprimentos 
falou sobre problemas recorrentes no município em relação a rede de água da Cascata e Herval 
Novo, citando atos de vandalismo na rede de abastecimento de água, afirmando que pessoas 
estariam danificando o sistema para gerar descontentamento na população, o que considerava 
lamentável. Falou sobre melhorias com a implantação de novas redes de água e perfuração de poços 
artesianos em algumas localidades. Falou sobre o trabalho de melhorias realizado em estradas do 
interior, com serviços de encascalhamento e manutenção, além da expectativa de continuidade de 
obras e execução de projetos que estavam parados. Falou sobre a Comunidade da Cascata e que 
tinham pessoas que falavam mal, mas ele defendia, destacando o trabalho voluntário realizado por 
moradores em obras e melhorias, e as pessoas deveriam valorizar essas iniciativas. Falou que a atual 
gestão já realizou investimentos importantes com recursos próprios e também com recursos 
externos, apesar das críticas de que “nada estaria sendo feito”. Sobre a saúde, relatou ter 
presenciado atendimento negligente por parte de servidores, supostamente por motivos políticos, o 
que considerava inaceitável. Disse que alguns funcionários públicos não estariam cumprindo 
adequadamente suas funções. Falou sobre a chegada de novos recursos e equipamentos, como uma 
retroescavadeira e um trator, e criticou a tentativa de alguns em se apropriar politicamente dessas 
conquistas. Falou sobre a falta de respeito e quebra de decoro parlamentar por parte de um colega, 
pedindo providências da presidência para manter a ordem e o respeito dentro da casa legislativa. 
Passando a ORDEM DO DIA, em discussão o Projeto de Lei nº 034/2026 - Autoriza o Poder 
Executivo municipal a repassar recursos oriundos do Fundo Municipal da Criança e do Adolescente 
à Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - APAE. O Vereador DECIO, fez esclarecimentos 
sobre o Projeto de Lei, que trata do repasse de recursos ao Fundo Municipal dos Direitos da Criança 
e do Adolescente, COMDICA, provenientes da destinação de parte do Imposto de Renda dos 
contribuintes. Salientou o percentual que os cidadãos podem destinar ao fundo, desde que fizessem 
a declaração completa. O valor não podia ser enviado diretamente para entidades como a APAE, 
mas sim ao COMDICA, que depois realizava o repasse. Disse que o processo hoje era simples e 
automático, sem necessidade de emissão de guias como no passado. Incentivou a população a 
utilizar esse mecanismo para manter recursos no próprio município, em vez de enviá-los à União. 
Falou sobre o investimento do valor arrecadado pela APAE, ressaltando a importância dessa 
contribuição para a comunidade. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei nº 035/2026 Autoriza o Poder Executivo 
Municipal a receber em doação área específica para instalação de poço artesiano e dá outras 
providências. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em 
discussão, o Projeto de Lei nº 036/2026 - Dispõe sobre as dimensões de vias públicas que especifica 
e dá outras providências. O Vereador DECIO, disse que também era técnico em segurança pública e 
portanto, se posicionava contra um projeto que previa a redução da largura de uma rua para cerca de 
4,59 metros. Disse que essa medida comprometia a segurança e a mobilidade, destacando que 
veículos maiores, como caminhonetes, não conseguiriam se cruzar nesse espaço, aumentando o 
risco de acidentes. Com base em sua experiência em segurança pública, afirmou que a proposta era 
inadequada e poderia gerar novos problemas. Sugeriu que o Executivo buscasse alternativas, como 
a aquisição de áreas laterais, para manter a rua em condições adequadas de tráfego. Falou que não 
apoiaria o projeto e defendeu que ele permanecesse sobre a mesa até que uma solução mais segura 
fosse apresentada. O Vereador JORGE, falou sobre o Projeto dizendo que era uma demanda antiga 
da comunidade, reconhecendo que a via ficaria estreita, mas argumentou que seria utilizada mais 
como acesso secundário, já que existiam outras vias principais nas proximidades. Disse que a 
comunidade local foi consultada e apoiavam a obra, cobrando sua realização há muitos anos. Disse 
que como representante eleito, deveria atender aos pedidos da população e, por isso, declarava seu 
voto favorável ao projeto. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos disse que a pavimentação 
da rua é uma demanda antiga, reivindicada há muitos anos pelos moradores, que enfrentavam 
dificuldades, especialmente em dias de chuva, devido ao barro e às condições precárias de acesso. 
Disse que a via seria estreita, mas considerava a obra essencial para melhorar a qualidade de vida da 
comunidade local, já que não se tratava de uma via de grande fluxo. Disse que, futuramente, poderia 
ser estudada a implantação de mão única para melhorar a circulação. Apesar das limitações, era 
necessário aproveitar a oportunidade para finalmente realizar a obra e resolver o problema 
enfrentado pelos moradores, citando as dificuldades com poeira e barro e dizendo que era favorável 
ao Projeto. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado por 7 votos 
favoráveis e 1 voto contrário do Vereador, DECIO. Em discussão, o Projeto de Lei nº 039/2026 - 
Autoriza o Poder Executivo Municipal a proceder na contratação emergencial de até 01 (um) 
professor de ciências para atuação junto à administração municipal. A Vereadora ANITA, após os 
cumprimentos falou sobre o Projeto de Lei que tratava da contratação emergencial de um professor 
de Ciências. Apontou um erro na justificativa do projeto, onde constava “professor de língua 
portuguesa”, mas esclareceu que isso não comprometia a aprovação. Disse que a contratação era 
necessária devido à exoneração recente de um professor, deixando a rede municipal sem esse 
profissional, prejudicando uma disciplina obrigatória no currículo escolar. Disse ser favorável à 
contratação emergencial diante da necessidade imediata, mas reforçou a importância de o município 
realizar concurso público para suprir essas demandas de forma definitiva no futuro. Ninguém mais 
se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de 
Lei nº 040/2026 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a repassar recursos à Sociedade Grêmio 
Linha Pescador – Humaitá/RS. O Vereador MAURI, após cumprimentos agradeceu aos colegas por 
aceitarem colocar em votação um projeto que entrou fora do prazo, destacando a importância da 
agilidade para não atrasar a obra em andamento. Explicou que o projeto foi enviado após a 
conclusão e vistoria de um piso, e que sua aprovação era necessária para que a comunidade pudesse 
dar continuidade às melhorias no local, como construção de banheiros, copa, cozinha e área com 
churrasqueira. O Vereador DECIO falou sobre a emenda parlamentar destinadas à comunidade da 
Linha Pescador, especificamente ao Grêmio local, destacando que parte dos recursos já teria sido 
repassada no ano passado e que agora estaria chegando mais uma parcela citando o valor total 
investido para finalizar melhorias no pavilhão da comunidade. Explicou que, embora parte do 
recurso inicial ter sido liberado para a saúde, houve um acordo de que a verba seria destinada ao 
Grêmio. Falou sobre agilidade da Câmara em votar o projeto fora do prazo, enfatizando que o 
objetivo era resolver problemas e atender às necessidades da comunidade. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão a 
PROPOSIÇÃO N.º 03/2026 encaminhado pela Vereadora ANITA MARIA SCHNEIDER 
LUDWIG, junto com os Vereadores DECIO PETRY, DJENIFER K. KIPPER e MAURICIO 
CARDOSO - Propõem ao Executivo Municipal de Humaitá, a ampliação do espaço de 
estacionamento em frente ao Instituto Estadual de Educação Maria Cristina CIEP, Rua Daltro Filho, 
520, com base em um estudo técnico pelo setor responsável e posterior execução de melhorias e 
reorganização da praça e bancos existentes, mantendo a parada de ônibus. A Vereadora ANITA, 
falou sobre a Proposição que tratava da solicitação de ampliação do estacionamento em frente ao 
Instituto Estadual de Educação Maria Cristina. Justificou a Proposição citando o aumento da 
demanda de vagas de estacionamento, bem como a redução de vagas disponíveis, causada por 
diversos fatores como, aumento do número de veículos em frente ao posto de saúde próximo, 
usados por pessoas que realizavam exames ou consultas, veículos de transporte ou entrega de 
medicamentos na sala de medicamentos próxima à escola, professores que vinham de outros 
municípios e utilizam carros próprios, pais que buscavam ou deixavam seus filhos no início e 
término das aulas, entre outros. Disse que a proposta não visava remover a praça existente, mas 
sim reorganizar o espaço para otimizar as vagas, através de projeto do setor competente. O 
objetivo era melhorar a disponibilidade de vagas em frente à escola, de forma planejada, e essa 
problemática não era exclusiva do Maria Cristina, mas também ocorria na Escola Fernando Ferrari, 
especialmente em dias de chuva ou inverno. O Vereador JORGE falou que a Proposição era de 
grande valia, reconhecendo a importância de melhorar aquele espaço. Sugeriu organizar reuniões 
com o CPM, a comunidade e os pais, além de coletar assinaturas para demonstrar apoio, pois com o 
aval da comunidade, acreditava que o prefeito certamente atenderia à solicitação. O Vereador 
DECIO, relatou o histórico do fechamento daquela rua e da criação de uma praça em frente à 
Escola Estadual Maria Cristina na década de 1980. Disse que o objetivo original era impedir que 
motociclistas perturbassem os alunos durante as aulas e oferecer um espaço de recreio para os 
estudantes. Hoje, ele observava que a praça teria perdido sua função, pois os alunos não a 
utilizavam mais, e sugeriu remover a maior parte dela, mantendo o fechamento da rua para 
controlar o trânsito e transformando o espaço em estacionamento seguro para professores e pais, 
preservando apenas as árvores para sombra. O Vereador FERNANDO, defendeu a manutenção 
parcial da praça em frente às escolas, sugerindo parte dela fosse preservada, incluindo sombra, 
bancos e mesas, mesmo com o aumento do fluxo de veículos. Falou do valor histórico e cultural da 
praça, lembrando que existia há mais de 50 anos e que foi usada em eventos como a Semana da 
Pátria. Considerava importante que o espaço continuasse acessível para crianças e comunidade, e 
apoiava a ideia de reforma, integrando-a à organização do entorno das escolas. Ninguém mais se 
manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão a PROPOSIÇÃO 
N.º 04/2026, encaminhada pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com a bancada 
do MDB, vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch 
Kipper -  Propõe ao Executivo Municipal, que seja realizada a drenagem, com colocação de boca de 
lobo e tubos de coleta de água das chuvas, de aproximadamente 110 (cento e dez) metros da Rua 
Pinheiro Machado. Que a drenagem com tubos seja iniciada logo abaixo da Rua Farrapos, até o 
encontro com a drenagem já existente na Rua Pinheiro Machado, a uns 110 (cento e dez) metros 
abaixo, sentido parque de rodeios. O Vereador DECIO, falou sobre a proposição para melhorar a 
drenagem de um trecho da rua Pinheiro Machado, o qual recebia grande volume de água das ruas 
próximas em dias de chuva, mesmo sem ser chuvas torrenciais. Relatou sobre os problemas 
enfrentados pelos moradores, incluindo dificuldade de locomoção e risco para crianças, bem como, 
o desgaste da rua causado pelo escoamento da água. falou da importância da instalação da 
drenagem adequada, citando a localização de um trecho de aproximadamente 100 a 120 metros, 
melhorando a segurança e o acesso para os moradores. Ninguém mais se manifestando foi colocada 
em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão, o REQUERIMENTO 01/2026, 
encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com o vereador Maurício 
Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja 
encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE INFORMAÇÕES SOBRE: Se o veículo Fiat 
Strada, cor branca, placas IPM 7907 do município de Humaitá, está emblemado com o brasão do 
município e a secretaria a qual pertence; Em não estando emblemado, quais as razões para isso;Se o 
referido veículo foi utilizado, por funcionário de cargo comissionado - CC, na data 08 de março de 
2026, por ocasião da 37 Festa Campeira do CTG Epopeia Farroupilha; Em caso de ter sido 
utilizado, quais foram as atividades exercida no dia, utilizando o referido veículo. Uma vez que 
segundo informações da sociedade, este veículo adentrou várias vezes no parque de rodeios e o 
motorista dizia estar a serviço; Quem era o funcionário de cargo comissionado - CC da 
municipalidade que conduzia o veículo no dia 08 de Março de 2026. O Vereador DECIO, falou 
sobre o requerimento, questionando o uso de um veículo oficial sem emblema durante a Festa 
Campeira. Falou da suspeita que o servidor CC tenha usado o bem público indevidamente. 
Salientou que o uso de veículos ou máquinas públicas para fins particulares poderia configurar 
peculato, cuja pena poderia chegar a 12 anos. Solicitou esclarecimentos sobre a situação, a 
identificação do veículo e a justificativa do uso, enfatizando o dever dos vereadores de fiscalizar o 
Executivo e atender às demandas da sociedade por transparência. O Vereador FERNANDO, falou 
do funcionário que utilizava o veículo, dizendo que ele realizava um trabalho importante para o 
município e para a comunidade há anos. Disse que o veículo estaria sem identificação há bastante 
tempo, mas considerava que o serviço prestado pelo funcionário era valioso, trazendo recursos e 
apoio a diferentes áreas, incluindo habitação e merecia reconhecimento. A Vereadora DJENIFER, 
falou sobre o papel dos vereadores que era fiscalizar o Executivo e defender a população, 
independentemente de questões pessoais ou partidárias. Defendeu a aprovação de requerimentos 
que solicitavam informações oficiais, ressaltando que a análise deveria se basear em documentos e 
evidências, garantindo transparência e cumprimento do dever de fiscalização, mesmo que nada 
irregular fosse constatado. O Vereador ROZINALDO falou sobre o requerimento e que o uso do 
veículo oficial pelo funcionário só era aceitável se ele estivesse realmente trabalhando e autorizado 
pelo Executivo. Caso contrário, considerava errado, pois carros públicos deviam ser usados apenas 
para serviços do setor competente. Disse que entendia que o requerimento servia para esclarecer a 
situação e esperava que o Executivo fornecesse explicações sobre o caso. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
REQUERIMENTO 02/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, 
juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e 
Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE 
INFORMAÇÕES SOBRE: Qual é a cargo e a carga horária do servidor estatutário Felipe Rodrigo 
Machado, ressalvando que conforme o Portal Transparência é de 40 horas semanais, como 
atendente de creche e escola;Conforme publicação do próprio servidor, em rede social, este assumiu 
uma nomeação de 20 horas semanais, como servidor municipal em Três Passos/RS, professor de 
pedagogia. Desta forma, seja informada qual é a carga horária que o referido funcionário exerce no 
município de Humaitá, uma vez que ambas as atividades são diurnas;Em o servidor Felipe Rodrigo 
Machado não estar cumprindo às 40 horas semanais, conforme nomeação aqui no munícipio de 
Humaitá seja informada a carga horaria exercida, com previsão de inicio e fim do horário de 
trabalho;E ainda, em caso do não cumprimento da carga horária prevista no contrato de trabalho no 
município de Humaitá, seja informada a legislação que ampara o servidor e a municipalidade, no 
caso em questão. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 
Em discussão, o REQUERIMENTO 03/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO 
PETRY, juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig 
e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO 
DE INFORMAÇÕES SOBRE o plano de trabalho referente a aplicação do recurso recebido pelo 
município de Humaitá, da Secretaria Estadual de Cultura, no valor de R$ 50.000,00, através do 
Edital SEDAC Nº 12/2025 FAC/RS e em caso de já ter havido a prestação de contas da aplicação 
do referido recurso, seja também esta encaminhada. Ninguém se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o PROJETO DECRETO LEGISLATIVO N.º 
02/2026 - “Dispõe sobre a alteração do local de realização das sessões ordinárias e extraordinárias”. 
Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
Projeto Decreto Legislativo n.º 03/2026 - Aprova a Prestação de Contas do Município de Humaitá-
RS, referente ao exercício de 2021. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado 
por unanimidade. Passando as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, o Vereador MAURICIO, após 
cumprimentos parabenizou o Executivo por ações como o repasse para o Grêmio de Linha Pescador 
e a instalação de novos poços artesianos, citando comunidade beneficiada e a importância de ações 
contínuas para garantir água e saúde à população. Falou sobre desafios em redes de água, 
ressaltando a necessidade de colaboração de toda a comunidade para evitar prejuízos a todos. Sobre 
o projeto 036, que tratava da redução da largura de uma rua, afirmou que votou favoravelmente 
devido à demanda da comunidade, por ser um pedido da mesma, mesmo reconhecendo limitações e 
a burocracia envolvida na expansão ou aquisição de áreas. Disse que muitas vias secundárias do 
interior também eram estreitas, exigindo adaptação no trânsito e na circulação de veículos e 
máquinas. A Vereadora ANITA, disse que este era um espaço de discussão importante para a 
comunidade. Falou sobre o projeto 035, que autorizava a perfuração de um poço artesiano em 
Sanga Freitas, enfatizando que a água potável era essencial e que a falta de acesso ainda era um 
problema sério no município, afetando tanto atividades econômicas quanto residências. Salientou 
que, embora em algumas propriedades já tinham perfurado poços particulares, isso não resolvia a 
questão para todos, sendo necessário o olhar contínuo do Executivo. Solicitou que o setor 
responsável pelo recolhimento de lixo no interior organizasse e divulgasse um cronograma regular 
de coleta, para que os moradores pudessem se programar e assim garantindo destino correto e 
evitando problemas ambientais e de saúde pública. O Vereador ROZINALDO, falou sobre questões 
relacionadas à largura de rua e à organização de espaços da cidade. Lembrou de situação no 
passado, quando houve conflitos sobre medidas de ruas e regularização de documentação, 
destacando que nem sempre era possível atender a todas as demandas. Sobre a praça em frente às 
escolas, defendeu a preservação parcial do espaço, ressaltando que antigamente servia para recreio e 
estacionamento, mas hoje seu uso teria mudado e poderia ser modificcado para melhorar a ocupação 
dos espaços. O Vereador DECIO falou sobre o projeto 036, reafirmando que não concordava com o 
afunilamento da rua em um bairro em desenvolvimento, defendendo a preservação do espaço para 
respeitar os moradores e sugerindo que o Executivo poderia adquirir terrenos ao lado para ampliar a 
via. Criticou a má gestão de serviços públicos, citando exemplos de canteiros mal cuidados, 
informações equivocadas sobre medidas de salas e dados financeiros divulgados erroneamente, 
destacando a importância de precisão e transparência na comunicação com a população. Citou fato 
ocorrido com um colega no ano de 2020 ou 2021 e falou da postura do colega que desinformava a 
população, enfatizando que todos deviam se basear em dados corretos e fatos comprovados. O 
Vereador FERNANDO, relatou experiências passadas pela Comunidade da Cascata, em que 
buscaram apoio do Executivo sem sucesso no mandato anterior, mas atualmente estaria trabalhando 
para resolver problemas da comunidade com dedicação e respeito. Falou sobre investimentos e 
empresas como a Cotrisal e outra empresa grande que teria comprado a Comercial Agrícola 
Maehler, que viriam somar em nosso município. Relatou sobre o caso citado pelo Colega 
envolvendo seu nome e defendeu suas ações como vereador. Criticou colega que, segundo ele, 
desinformavam ou apenas criavam problemas. A Vereadora DJENIFER, falou da importância de 
projetos que beneficiavam a comunidade, como o poço artesiano para comunidade e a proposição 
da praça entre as escolas. Ressaltou que o município tinha a disposição recursos próprios 
significativos, citando exemplos de valores investidos e enfatizando que parte desses recursos 
poderiam ser usados diretamente em obras sem depender exclusivamente de repasses externos. 
Reforçou a importância do desenvolvimento econômico, atração de empresas e melhoria de 
infraestrutura, ligações asfálticas para gerar empregos e renda. Deixou um convite à comunidade 
para participar da Invernada do CTG, envolvendo crianças, jovens e adultos. O Vereador JORGE, 
citou os investimentos realizados na área da educação, incluindo ampliação e reforma de salas de 
aula em creche e escolas municipais, melhorias em refeitório, ginásio e cercas, além da compra de 
área para expansão da creche. Disse que tais investimentos visavam proporcionar mais conforto, 
funcionalidade e atendimento adequado às crianças. Falou sobre melhorias em estradas do interior e 
a necessidade de valorização dos servidores, com melhores salários, para garantir eficiência e 
continuidade dos serviços públicos. Disse que a administração buscava atender demandas da 
comunidade, reconhecendo que ajustes e melhorias contínuas eram necessários. Ninguém mais se 
manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 22horas e 20 minutos. Câmara Municipal 
de Vereadores, 16\ de março de 2026.



ATA N.º 1.320/2026. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia dezesseis de março de dois mil e vinte e seis, 
reuniram-se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 
SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 
FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 
MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 
coordenação do Presidente Sr. JORGE LUIS DE LIMA e do Secretário Vereador NERI 
MODESTO, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 
convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de ELFRIDA 
SCHUH.  Prosseguindo foi colocado em discussão a Ata da Sessão Ordinária n.º 1319/2026, 
ninguém se manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Dando 
continuidade passou-se a Leitura das Matérias do Expediente: Projeto de Lei n.º 034/2026; Projeto 
de Lei n.º 035/2026; Projeto de Lei n.º 036/2026; Projeto de Lei n.º 039/2026; Projeto de Lei n.º 
040/2026; Proposição n.º 03/2026; Proposição n.º 04/2026; Requerimento n.º 01/2026; 
Requerimento n.º 02/2026; Requerimento n.º 03/2026; Projeto de Decreto Legislativo n.º 02/2026; 
Projeto de Decreto Legislativo n.º 03/2026, e; Ata n.º 02/2026 da Comissão de Estudos e Pareceres. 
Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE 
EXPEDIENTE, a Vereadora DJENIFER, após os cumprimentos disse que faria alguns 
esclarecimentos sobre a construção da creche municipal, após uma fala feita na sessão anterior, 
explicando que a obra foi realizada principalmente com recursos federais do programa Pró-Infância 
do FNDE, complementados com  recursos próprios do município, citando valores investidos e que 
também teriam sido feitos investimentos adicionais, como o fechamento do saguão e a construção 
de uma nova sala para atender à demanda crescente. Destacou que não houve emenda parlamentar 
específica para a construção da creche, embora parlamentares pudessem ter auxiliado em trâmites 
burocráticos. Disse que o projeto poderia ter sido executado antes, mas, apesar disso, a obra foi 
concluída e atendia à comunidade. Falou da importância da boa gestão dos recursos públicos, 
citando também outras obras realizadas com recursos próprios na gestão anterior, como um 
pavilhão industrial e dos investimentos que os recursos próprios do município possibilitavam. Falou 
ainda da importância da aprovação de um Projeto de Lei que autoriza o repasse de recursos a APAE, 
valor oriundo de destinações do imposto de renda, destacando a relevância da entidade para o 
município. O Vereador DECIO, após saudação falou da importância da transmissão das sessões pela 
internet, agradecendo ao presidente pelo esforço em ampliar o acesso da população, especialmente 
após a rádio local deixar de transmitir as sessões. Parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional 
da Mulher, mas citou a falta de eventos comemorativos para a data no município, questionando a 
justificativa de que seria devido à quaresma, já que outros eventos foram realizados com uso de 
recursos públicos e pouco retorno à comunidade. Na área da saúde, falou de diversas reclamações 
da população, como a falta de consultas com especialistas, demora no atendimento e possível má 
organização, pois haviam exames disponíveis, mas dificuldade no acesso às consultas. Também 
cobrou explicações sobre um caso anterior envolvendo prejuízo a moradores na confecção de 
óculos. Falou ainda sobre a má gestão, citando situações como atendimento inadequado e servidores 
realizando atividades pessoais durante o expediente. Falou sobre o envio de uma ambulância sem 
equipamentos adequados para a Festa Campeira, elogiando a profissional que se recusou a trabalhar 
nessas condições. Disse que servidores não deveriam trabalhar com equipamentos inseguros ou sem 
condições. Na educação, criticou a realização excessiva de processos seletivos em vez de concursos 
públicos, além de apontar falhas na gestão, como falta de qualificação de profissionais, erros 
administrativos e impactos negativos em crianças e famílias, citando a suspeita graves ocorrida na 
creche no ano anterior. Falou da falta de diretor em uma escola municipal. Salientou ainda sobre 
emendas parlamentares destinadas ao município, pedidos da comunidade por melhorias em estradas 
do interior e problemas na gestão de máquinas públicas, destacando a necessidade de melhor 
planejamento e atenção às demandas da população. O Vereador FERNANDO, após cumprimentos 
falou sobre problemas recorrentes no município em relação a rede de água da Cascata e Herval 
Novo, citando atos de vandalismo na rede de abastecimento de água, afirmando que pessoas 
estariam danificando o sistema para gerar descontentamento na população, o que considerava 
lamentável. Falou sobre melhorias com a implantação de novas redes de água e perfuração de poços 
artesianos em algumas localidades. Falou sobre o trabalho de melhorias realizado em estradas do 
interior, com serviços de encascalhamento e manutenção, além da expectativa de continuidade de 
obras e execução de projetos que estavam parados. Falou sobre a Comunidade da Cascata e que 
tinham pessoas que falavam mal, mas ele defendia, destacando o trabalho voluntário realizado por 
moradores em obras e melhorias, e as pessoas deveriam valorizar essas iniciativas. Falou que a atual 
gestão já realizou investimentos importantes com recursos próprios e também com recursos 
externos, apesar das críticas de que “nada estaria sendo feito”. Sobre a saúde, relatou ter 
presenciado atendimento negligente por parte de servidores, supostamente por motivos políticos, o 
que considerava inaceitável. Disse que alguns funcionários públicos não estariam cumprindo 
adequadamente suas funções. Falou sobre a chegada de novos recursos e equipamentos, como uma 
retroescavadeira e um trator, e criticou a tentativa de alguns em se apropriar politicamente dessas 
conquistas. Falou sobre a falta de respeito e quebra de decoro parlamentar por parte de um colega, 
pedindo providências da presidência para manter a ordem e o respeito dentro da casa legislativa. 
Passando a ORDEM DO DIA, em discussão o Projeto de Lei nº 034/2026 - Autoriza o Poder 
Executivo municipal a repassar recursos oriundos do Fundo Municipal da Criança e do Adolescente 
à Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - APAE. O Vereador DECIO, fez esclarecimentos 
sobre o Projeto de Lei, que trata do repasse de recursos ao Fundo Municipal dos Direitos da Criança 
e do Adolescente, COMDICA, provenientes da destinação de parte do Imposto de Renda dos 
contribuintes. Salientou o percentual que os cidadãos podem destinar ao fundo, desde que fizessem 
a declaração completa. O valor não podia ser enviado diretamente para entidades como a APAE, 
mas sim ao COMDICA, que depois realizava o repasse. Disse que o processo hoje era simples e 
automático, sem necessidade de emissão de guias como no passado. Incentivou a população a 
utilizar esse mecanismo para manter recursos no próprio município, em vez de enviá-los à União. 
Falou sobre o investimento do valor arrecadado pela APAE, ressaltando a importância dessa 
contribuição para a comunidade. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei nº 035/2026 Autoriza o Poder Executivo 
Municipal a receber em doação área específica para instalação de poço artesiano e dá outras 
providências. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em 
discussão, o Projeto de Lei nº 036/2026 - Dispõe sobre as dimensões de vias públicas que especifica 
e dá outras providências. O Vereador DECIO, disse que também era técnico em segurança pública e 
portanto, se posicionava contra um projeto que previa a redução da largura de uma rua para cerca de 
4,59 metros. Disse que essa medida comprometia a segurança e a mobilidade, destacando que 
veículos maiores, como caminhonetes, não conseguiriam se cruzar nesse espaço, aumentando o 
risco de acidentes. Com base em sua experiência em segurança pública, afirmou que a proposta era 
inadequada e poderia gerar novos problemas. Sugeriu que o Executivo buscasse alternativas, como 
a aquisição de áreas laterais, para manter a rua em condições adequadas de tráfego. Falou que não 
apoiaria o projeto e defendeu que ele permanecesse sobre a mesa até que uma solução mais segura 
fosse apresentada. O Vereador JORGE, falou sobre o Projeto dizendo que era uma demanda antiga 
da comunidade, reconhecendo que a via ficaria estreita, mas argumentou que seria utilizada mais 
como acesso secundário, já que existiam outras vias principais nas proximidades. Disse que a 
comunidade local foi consultada e apoiavam a obra, cobrando sua realização há muitos anos. Disse 
que como representante eleito, deveria atender aos pedidos da população e, por isso, declarava seu 
voto favorável ao projeto. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos disse que a pavimentação 
da rua é uma demanda antiga, reivindicada há muitos anos pelos moradores, que enfrentavam 
dificuldades, especialmente em dias de chuva, devido ao barro e às condições precárias de acesso. 
Disse que a via seria estreita, mas considerava a obra essencial para melhorar a qualidade de vida da 
comunidade local, já que não se tratava de uma via de grande fluxo. Disse que, futuramente, poderia 
ser estudada a implantação de mão única para melhorar a circulação. Apesar das limitações, era 
necessário aproveitar a oportunidade para finalmente realizar a obra e resolver o problema 
enfrentado pelos moradores, citando as dificuldades com poeira e barro e dizendo que era favorável 
ao Projeto. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado por 7 votos 
favoráveis e 1 voto contrário do Vereador, DECIO. Em discussão, o Projeto de Lei nº 039/2026 - 
Autoriza o Poder Executivo Municipal a proceder na contratação emergencial de até 01 (um) 
professor de ciências para atuação junto à administração municipal. A Vereadora ANITA, após os 
cumprimentos falou sobre o Projeto de Lei que tratava da contratação emergencial de um professor 
de Ciências. Apontou um erro na justificativa do projeto, onde constava “professor de língua 
portuguesa”, mas esclareceu que isso não comprometia a aprovação. Disse que a contratação era 
necessária devido à exoneração recente de um professor, deixando a rede municipal sem esse 
profissional, prejudicando uma disciplina obrigatória no currículo escolar. Disse ser favorável à 
contratação emergencial diante da necessidade imediata, mas reforçou a importância de o município 
realizar concurso público para suprir essas demandas de forma definitiva no futuro. Ninguém mais 
se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de 
Lei nº 040/2026 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a repassar recursos à Sociedade Grêmio 
Linha Pescador – Humaitá/RS. O Vereador MAURI, após cumprimentos agradeceu aos colegas por 
aceitarem colocar em votação um projeto que entrou fora do prazo, destacando a importância da 
agilidade para não atrasar a obra em andamento. Explicou que o projeto foi enviado após a 
conclusão e vistoria de um piso, e que sua aprovação era necessária para que a comunidade pudesse 
dar continuidade às melhorias no local, como construção de banheiros, copa, cozinha e área com 
churrasqueira. O Vereador DECIO falou sobre a emenda parlamentar destinadas à comunidade da 
Linha Pescador, especificamente ao Grêmio local, destacando que parte dos recursos já teria sido 
repassada no ano passado e que agora estaria chegando mais uma parcela citando o valor total 
investido para finalizar melhorias no pavilhão da comunidade. Explicou que, embora parte do 
recurso inicial ter sido liberado para a saúde, houve um acordo de que a verba seria destinada ao 
Grêmio. Falou sobre agilidade da Câmara em votar o projeto fora do prazo, enfatizando que o 
objetivo era resolver problemas e atender às necessidades da comunidade. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão a 
PROPOSIÇÃO N.º 03/2026 encaminhado pela Vereadora ANITA MARIA SCHNEIDER 
LUDWIG, junto com os Vereadores DECIO PETRY, DJENIFER K. KIPPER e MAURICIO 
CARDOSO - Propõem ao Executivo Municipal de Humaitá, a ampliação do espaço de 
estacionamento em frente ao Instituto Estadual de Educação Maria Cristina CIEP, Rua Daltro Filho, 
520, com base em um estudo técnico pelo setor responsável e posterior execução de melhorias e 
reorganização da praça e bancos existentes, mantendo a parada de ônibus. A Vereadora ANITA, 
falou sobre a Proposição que tratava da solicitação de ampliação do estacionamento em frente ao 
Instituto Estadual de Educação Maria Cristina. Justificou a Proposição citando o aumento da 
demanda de vagas de estacionamento, bem como a redução de vagas disponíveis, causada por 
diversos fatores como, aumento do número de veículos em frente ao posto de saúde próximo, 
usados por pessoas que realizavam exames ou consultas, veículos de transporte ou entrega de 
medicamentos na sala de medicamentos próxima à escola, professores que vinham de outros 
municípios e utilizam carros próprios, pais que buscavam ou deixavam seus filhos no início e 
término das aulas, entre outros. Disse que a proposta não visava remover a praça existente, mas 
sim reorganizar o espaço para otimizar as vagas, através de projeto do setor competente. O 
objetivo era melhorar a disponibilidade de vagas em frente à escola, de forma planejada, e essa 
problemática não era exclusiva do Maria Cristina, mas também ocorria na Escola Fernando Ferrari, 
especialmente em dias de chuva ou inverno. O Vereador JORGE falou que a Proposição era de 
grande valia, reconhecendo a importância de melhorar aquele espaço. Sugeriu organizar reuniões 
com o CPM, a comunidade e os pais, além de coletar assinaturas para demonstrar apoio, pois com o 
aval da comunidade, acreditava que o prefeito certamente atenderia à solicitação. O Vereador 
DECIO, relatou o histórico do fechamento daquela rua e da criação de uma praça em frente à 
Escola Estadual Maria Cristina na década de 1980. Disse que o objetivo original era impedir que 
motociclistas perturbassem os alunos durante as aulas e oferecer um espaço de recreio para os 
estudantes. Hoje, ele observava que a praça teria perdido sua função, pois os alunos não a 
utilizavam mais, e sugeriu remover a maior parte dela, mantendo o fechamento da rua para 
controlar o trânsito e transformando o espaço em estacionamento seguro para professores e pais, 
preservando apenas as árvores para sombra. O Vereador FERNANDO, defendeu a manutenção 
parcial da praça em frente às escolas, sugerindo parte dela fosse preservada, incluindo sombra, 
bancos e mesas, mesmo com o aumento do fluxo de veículos. Falou do valor histórico e cultural da 
praça, lembrando que existia há mais de 50 anos e que foi usada em eventos como a Semana da 
Pátria. Considerava importante que o espaço continuasse acessível para crianças e comunidade, e 
apoiava a ideia de reforma, integrando-a à organização do entorno das escolas. Ninguém mais se 
manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão a PROPOSIÇÃO 
N.º 04/2026, encaminhada pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com a bancada 
do MDB, vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch 
Kipper -  Propõe ao Executivo Municipal, que seja realizada a drenagem, com colocação de boca de 
lobo e tubos de coleta de água das chuvas, de aproximadamente 110 (cento e dez) metros da Rua 
Pinheiro Machado. Que a drenagem com tubos seja iniciada logo abaixo da Rua Farrapos, até o 
encontro com a drenagem já existente na Rua Pinheiro Machado, a uns 110 (cento e dez) metros 
abaixo, sentido parque de rodeios. O Vereador DECIO, falou sobre a proposição para melhorar a 
drenagem de um trecho da rua Pinheiro Machado, o qual recebia grande volume de água das ruas 
próximas em dias de chuva, mesmo sem ser chuvas torrenciais. Relatou sobre os problemas 
enfrentados pelos moradores, incluindo dificuldade de locomoção e risco para crianças, bem como, 
o desgaste da rua causado pelo escoamento da água. falou da importância da instalação da 
drenagem adequada, citando a localização de um trecho de aproximadamente 100 a 120 metros, 
melhorando a segurança e o acesso para os moradores. Ninguém mais se manifestando foi colocada 
em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão, o REQUERIMENTO 01/2026, 
encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com o vereador Maurício 
Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja 
encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE INFORMAÇÕES SOBRE: Se o veículo Fiat 
Strada, cor branca, placas IPM 7907 do município de Humaitá, está emblemado com o brasão do 
município e a secretaria a qual pertence; Em não estando emblemado, quais as razões para isso;Se o 
referido veículo foi utilizado, por funcionário de cargo comissionado - CC, na data 08 de março de 
2026, por ocasião da 37 Festa Campeira do CTG Epopeia Farroupilha; Em caso de ter sido 
utilizado, quais foram as atividades exercida no dia, utilizando o referido veículo. Uma vez que 
segundo informações da sociedade, este veículo adentrou várias vezes no parque de rodeios e o 
motorista dizia estar a serviço; Quem era o funcionário de cargo comissionado - CC da 
municipalidade que conduzia o veículo no dia 08 de Março de 2026. O Vereador DECIO, falou 
sobre o requerimento, questionando o uso de um veículo oficial sem emblema durante a Festa 
Campeira. Falou da suspeita que o servidor CC tenha usado o bem público indevidamente. 
Salientou que o uso de veículos ou máquinas públicas para fins particulares poderia configurar 
peculato, cuja pena poderia chegar a 12 anos. Solicitou esclarecimentos sobre a situação, a 
identificação do veículo e a justificativa do uso, enfatizando o dever dos vereadores de fiscalizar o 
Executivo e atender às demandas da sociedade por transparência. O Vereador FERNANDO, falou 
do funcionário que utilizava o veículo, dizendo que ele realizava um trabalho importante para o 
município e para a comunidade há anos. Disse que o veículo estaria sem identificação há bastante 
tempo, mas considerava que o serviço prestado pelo funcionário era valioso, trazendo recursos e 
apoio a diferentes áreas, incluindo habitação e merecia reconhecimento. A Vereadora DJENIFER, 
falou sobre o papel dos vereadores que era fiscalizar o Executivo e defender a população, 
independentemente de questões pessoais ou partidárias. Defendeu a aprovação de requerimentos 
que solicitavam informações oficiais, ressaltando que a análise deveria se basear em documentos e 
evidências, garantindo transparência e cumprimento do dever de fiscalização, mesmo que nada 
irregular fosse constatado. O Vereador ROZINALDO falou sobre o requerimento e que o uso do 
veículo oficial pelo funcionário só era aceitável se ele estivesse realmente trabalhando e autorizado 
pelo Executivo. Caso contrário, considerava errado, pois carros públicos deviam ser usados apenas 
para serviços do setor competente. Disse que entendia que o requerimento servia para esclarecer a 
situação e esperava que o Executivo fornecesse explicações sobre o caso. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
REQUERIMENTO 02/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, 
juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e 
Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE 
INFORMAÇÕES SOBRE: Qual é a cargo e a carga horária do servidor estatutário Felipe Rodrigo 
Machado, ressalvando que conforme o Portal Transparência é de 40 horas semanais, como 
atendente de creche e escola;Conforme publicação do próprio servidor, em rede social, este assumiu 
uma nomeação de 20 horas semanais, como servidor municipal em Três Passos/RS, professor de 
pedagogia. Desta forma, seja informada qual é a carga horária que o referido funcionário exerce no 
município de Humaitá, uma vez que ambas as atividades são diurnas;Em o servidor Felipe Rodrigo 
Machado não estar cumprindo às 40 horas semanais, conforme nomeação aqui no munícipio de 
Humaitá seja informada a carga horaria exercida, com previsão de inicio e fim do horário de 
trabalho;E ainda, em caso do não cumprimento da carga horária prevista no contrato de trabalho no 
município de Humaitá, seja informada a legislação que ampara o servidor e a municipalidade, no 
caso em questão. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 
Em discussão, o REQUERIMENTO 03/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO 
PETRY, juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig 
e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO 
DE INFORMAÇÕES SOBRE o plano de trabalho referente a aplicação do recurso recebido pelo 
município de Humaitá, da Secretaria Estadual de Cultura, no valor de R$ 50.000,00, através do 
Edital SEDAC Nº 12/2025 FAC/RS e em caso de já ter havido a prestação de contas da aplicação 
do referido recurso, seja também esta encaminhada. Ninguém se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o PROJETO DECRETO LEGISLATIVO N.º 
02/2026 - “Dispõe sobre a alteração do local de realização das sessões ordinárias e extraordinárias”. 
Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
Projeto Decreto Legislativo n.º 03/2026 - Aprova a Prestação de Contas do Município de Humaitá-
RS, referente ao exercício de 2021. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado 
por unanimidade. Passando as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, o Vereador MAURICIO, após 
cumprimentos parabenizou o Executivo por ações como o repasse para o Grêmio de Linha Pescador 
e a instalação de novos poços artesianos, citando comunidade beneficiada e a importância de ações 
contínuas para garantir água e saúde à população. Falou sobre desafios em redes de água, 
ressaltando a necessidade de colaboração de toda a comunidade para evitar prejuízos a todos. Sobre 
o projeto 036, que tratava da redução da largura de uma rua, afirmou que votou favoravelmente 
devido à demanda da comunidade, por ser um pedido da mesma, mesmo reconhecendo limitações e 
a burocracia envolvida na expansão ou aquisição de áreas. Disse que muitas vias secundárias do 
interior também eram estreitas, exigindo adaptação no trânsito e na circulação de veículos e 
máquinas. A Vereadora ANITA, disse que este era um espaço de discussão importante para a 
comunidade. Falou sobre o projeto 035, que autorizava a perfuração de um poço artesiano em 
Sanga Freitas, enfatizando que a água potável era essencial e que a falta de acesso ainda era um 
problema sério no município, afetando tanto atividades econômicas quanto residências. Salientou 
que, embora em algumas propriedades já tinham perfurado poços particulares, isso não resolvia a 
questão para todos, sendo necessário o olhar contínuo do Executivo. Solicitou que o setor 
responsável pelo recolhimento de lixo no interior organizasse e divulgasse um cronograma regular 
de coleta, para que os moradores pudessem se programar e assim garantindo destino correto e 
evitando problemas ambientais e de saúde pública. O Vereador ROZINALDO, falou sobre questões 
relacionadas à largura de rua e à organização de espaços da cidade. Lembrou de situação no 
passado, quando houve conflitos sobre medidas de ruas e regularização de documentação, 
destacando que nem sempre era possível atender a todas as demandas. Sobre a praça em frente às 
escolas, defendeu a preservação parcial do espaço, ressaltando que antigamente servia para recreio e 
estacionamento, mas hoje seu uso teria mudado e poderia ser modificcado para melhorar a ocupação 
dos espaços. O Vereador DECIO falou sobre o projeto 036, reafirmando que não concordava com o 
afunilamento da rua em um bairro em desenvolvimento, defendendo a preservação do espaço para 
respeitar os moradores e sugerindo que o Executivo poderia adquirir terrenos ao lado para ampliar a 
via. Criticou a má gestão de serviços públicos, citando exemplos de canteiros mal cuidados, 
informações equivocadas sobre medidas de salas e dados financeiros divulgados erroneamente, 
destacando a importância de precisão e transparência na comunicação com a população. Citou fato 
ocorrido com um colega no ano de 2020 ou 2021 e falou da postura do colega que desinformava a 
população, enfatizando que todos deviam se basear em dados corretos e fatos comprovados. O 
Vereador FERNANDO, relatou experiências passadas pela Comunidade da Cascata, em que 
buscaram apoio do Executivo sem sucesso no mandato anterior, mas atualmente estaria trabalhando 
para resolver problemas da comunidade com dedicação e respeito. Falou sobre investimentos e 
empresas como a Cotrisal e outra empresa grande que teria comprado a Comercial Agrícola 
Maehler, que viriam somar em nosso município. Relatou sobre o caso citado pelo Colega 
envolvendo seu nome e defendeu suas ações como vereador. Criticou colega que, segundo ele, 
desinformavam ou apenas criavam problemas. A Vereadora DJENIFER, falou da importância de 
projetos que beneficiavam a comunidade, como o poço artesiano para comunidade e a proposição 
da praça entre as escolas. Ressaltou que o município tinha a disposição recursos próprios 
significativos, citando exemplos de valores investidos e enfatizando que parte desses recursos 
poderiam ser usados diretamente em obras sem depender exclusivamente de repasses externos. 
Reforçou a importância do desenvolvimento econômico, atração de empresas e melhoria de 
infraestrutura, ligações asfálticas para gerar empregos e renda. Deixou um convite à comunidade 
para participar da Invernada do CTG, envolvendo crianças, jovens e adultos. O Vereador JORGE, 
citou os investimentos realizados na área da educação, incluindo ampliação e reforma de salas de 
aula em creche e escolas municipais, melhorias em refeitório, ginásio e cercas, além da compra de 
área para expansão da creche. Disse que tais investimentos visavam proporcionar mais conforto, 
funcionalidade e atendimento adequado às crianças. Falou sobre melhorias em estradas do interior e 
a necessidade de valorização dos servidores, com melhores salários, para garantir eficiência e 
continuidade dos serviços públicos. Disse que a administração buscava atender demandas da 
comunidade, reconhecendo que ajustes e melhorias contínuas eram necessários. Ninguém mais se 
manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 22horas e 20 minutos. Câmara Municipal 
de Vereadores, 16\ de março de 2026.



ATA N.º 1.320/2026. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia dezesseis de março de dois mil e vinte e seis, 
reuniram-se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 
SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 
FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 
MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 
coordenação do Presidente Sr. JORGE LUIS DE LIMA e do Secretário Vereador NERI 
MODESTO, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 
convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de ELFRIDA 
SCHUH.  Prosseguindo foi colocado em discussão a Ata da Sessão Ordinária n.º 1319/2026, 
ninguém se manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Dando 
continuidade passou-se a Leitura das Matérias do Expediente: Projeto de Lei n.º 034/2026; Projeto 
de Lei n.º 035/2026; Projeto de Lei n.º 036/2026; Projeto de Lei n.º 039/2026; Projeto de Lei n.º 
040/2026; Proposição n.º 03/2026; Proposição n.º 04/2026; Requerimento n.º 01/2026; 
Requerimento n.º 02/2026; Requerimento n.º 03/2026; Projeto de Decreto Legislativo n.º 02/2026; 
Projeto de Decreto Legislativo n.º 03/2026, e; Ata n.º 02/2026 da Comissão de Estudos e Pareceres. 
Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE 
EXPEDIENTE, a Vereadora DJENIFER, após os cumprimentos disse que faria alguns 
esclarecimentos sobre a construção da creche municipal, após uma fala feita na sessão anterior, 
explicando que a obra foi realizada principalmente com recursos federais do programa Pró-Infância 
do FNDE, complementados com  recursos próprios do município, citando valores investidos e que 
também teriam sido feitos investimentos adicionais, como o fechamento do saguão e a construção 
de uma nova sala para atender à demanda crescente. Destacou que não houve emenda parlamentar 
específica para a construção da creche, embora parlamentares pudessem ter auxiliado em trâmites 
burocráticos. Disse que o projeto poderia ter sido executado antes, mas, apesar disso, a obra foi 
concluída e atendia à comunidade. Falou da importância da boa gestão dos recursos públicos, 
citando também outras obras realizadas com recursos próprios na gestão anterior, como um 
pavilhão industrial e dos investimentos que os recursos próprios do município possibilitavam. Falou 
ainda da importância da aprovação de um Projeto de Lei que autoriza o repasse de recursos a APAE, 
valor oriundo de destinações do imposto de renda, destacando a relevância da entidade para o 
município. O Vereador DECIO, após saudação falou da importância da transmissão das sessões pela 
internet, agradecendo ao presidente pelo esforço em ampliar o acesso da população, especialmente 
após a rádio local deixar de transmitir as sessões. Parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional 
da Mulher, mas citou a falta de eventos comemorativos para a data no município, questionando a 
justificativa de que seria devido à quaresma, já que outros eventos foram realizados com uso de 
recursos públicos e pouco retorno à comunidade. Na área da saúde, falou de diversas reclamações 
da população, como a falta de consultas com especialistas, demora no atendimento e possível má 
organização, pois haviam exames disponíveis, mas dificuldade no acesso às consultas. Também 
cobrou explicações sobre um caso anterior envolvendo prejuízo a moradores na confecção de 
óculos. Falou ainda sobre a má gestão, citando situações como atendimento inadequado e servidores 
realizando atividades pessoais durante o expediente. Falou sobre o envio de uma ambulância sem 
equipamentos adequados para a Festa Campeira, elogiando a profissional que se recusou a trabalhar 
nessas condições. Disse que servidores não deveriam trabalhar com equipamentos inseguros ou sem 
condições. Na educação, criticou a realização excessiva de processos seletivos em vez de concursos 
públicos, além de apontar falhas na gestão, como falta de qualificação de profissionais, erros 
administrativos e impactos negativos em crianças e famílias, citando a suspeita graves ocorrida na 
creche no ano anterior. Falou da falta de diretor em uma escola municipal. Salientou ainda sobre 
emendas parlamentares destinadas ao município, pedidos da comunidade por melhorias em estradas 
do interior e problemas na gestão de máquinas públicas, destacando a necessidade de melhor 
planejamento e atenção às demandas da população. O Vereador FERNANDO, após cumprimentos 
falou sobre problemas recorrentes no município em relação a rede de água da Cascata e Herval 
Novo, citando atos de vandalismo na rede de abastecimento de água, afirmando que pessoas 
estariam danificando o sistema para gerar descontentamento na população, o que considerava 
lamentável. Falou sobre melhorias com a implantação de novas redes de água e perfuração de poços 
artesianos em algumas localidades. Falou sobre o trabalho de melhorias realizado em estradas do 
interior, com serviços de encascalhamento e manutenção, além da expectativa de continuidade de 
obras e execução de projetos que estavam parados. Falou sobre a Comunidade da Cascata e que 
tinham pessoas que falavam mal, mas ele defendia, destacando o trabalho voluntário realizado por 
moradores em obras e melhorias, e as pessoas deveriam valorizar essas iniciativas. Falou que a atual 
gestão já realizou investimentos importantes com recursos próprios e também com recursos 
externos, apesar das críticas de que “nada estaria sendo feito”. Sobre a saúde, relatou ter 
presenciado atendimento negligente por parte de servidores, supostamente por motivos políticos, o 
que considerava inaceitável. Disse que alguns funcionários públicos não estariam cumprindo 
adequadamente suas funções. Falou sobre a chegada de novos recursos e equipamentos, como uma 
retroescavadeira e um trator, e criticou a tentativa de alguns em se apropriar politicamente dessas 
conquistas. Falou sobre a falta de respeito e quebra de decoro parlamentar por parte de um colega, 
pedindo providências da presidência para manter a ordem e o respeito dentro da casa legislativa. 
Passando a ORDEM DO DIA, em discussão o Projeto de Lei nº 034/2026 - Autoriza o Poder 
Executivo municipal a repassar recursos oriundos do Fundo Municipal da Criança e do Adolescente 
à Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - APAE. O Vereador DECIO, fez esclarecimentos 
sobre o Projeto de Lei, que trata do repasse de recursos ao Fundo Municipal dos Direitos da Criança 
e do Adolescente, COMDICA, provenientes da destinação de parte do Imposto de Renda dos 
contribuintes. Salientou o percentual que os cidadãos podem destinar ao fundo, desde que fizessem 
a declaração completa. O valor não podia ser enviado diretamente para entidades como a APAE, 
mas sim ao COMDICA, que depois realizava o repasse. Disse que o processo hoje era simples e 
automático, sem necessidade de emissão de guias como no passado. Incentivou a população a 
utilizar esse mecanismo para manter recursos no próprio município, em vez de enviá-los à União. 
Falou sobre o investimento do valor arrecadado pela APAE, ressaltando a importância dessa 
contribuição para a comunidade. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de Lei nº 035/2026 Autoriza o Poder Executivo 
Municipal a receber em doação área específica para instalação de poço artesiano e dá outras 
providências. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em 
discussão, o Projeto de Lei nº 036/2026 - Dispõe sobre as dimensões de vias públicas que especifica 
e dá outras providências. O Vereador DECIO, disse que também era técnico em segurança pública e 
portanto, se posicionava contra um projeto que previa a redução da largura de uma rua para cerca de 
4,59 metros. Disse que essa medida comprometia a segurança e a mobilidade, destacando que 
veículos maiores, como caminhonetes, não conseguiriam se cruzar nesse espaço, aumentando o 
risco de acidentes. Com base em sua experiência em segurança pública, afirmou que a proposta era 
inadequada e poderia gerar novos problemas. Sugeriu que o Executivo buscasse alternativas, como 
a aquisição de áreas laterais, para manter a rua em condições adequadas de tráfego. Falou que não 
apoiaria o projeto e defendeu que ele permanecesse sobre a mesa até que uma solução mais segura 
fosse apresentada. O Vereador JORGE, falou sobre o Projeto dizendo que era uma demanda antiga 
da comunidade, reconhecendo que a via ficaria estreita, mas argumentou que seria utilizada mais 
como acesso secundário, já que existiam outras vias principais nas proximidades. Disse que a 
comunidade local foi consultada e apoiavam a obra, cobrando sua realização há muitos anos. Disse 
que como representante eleito, deveria atender aos pedidos da população e, por isso, declarava seu 
voto favorável ao projeto. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos disse que a pavimentação 
da rua é uma demanda antiga, reivindicada há muitos anos pelos moradores, que enfrentavam 
dificuldades, especialmente em dias de chuva, devido ao barro e às condições precárias de acesso. 
Disse que a via seria estreita, mas considerava a obra essencial para melhorar a qualidade de vida da 
comunidade local, já que não se tratava de uma via de grande fluxo. Disse que, futuramente, poderia 
ser estudada a implantação de mão única para melhorar a circulação. Apesar das limitações, era 
necessário aproveitar a oportunidade para finalmente realizar a obra e resolver o problema 
enfrentado pelos moradores, citando as dificuldades com poeira e barro e dizendo que era favorável 
ao Projeto. Ninguém mais se manifestando foi colocado em votação e aprovado por 7 votos 
favoráveis e 1 voto contrário do Vereador, DECIO. Em discussão, o Projeto de Lei nº 039/2026 - 
Autoriza o Poder Executivo Municipal a proceder na contratação emergencial de até 01 (um) 
professor de ciências para atuação junto à administração municipal. A Vereadora ANITA, após os 
cumprimentos falou sobre o Projeto de Lei que tratava da contratação emergencial de um professor 
de Ciências. Apontou um erro na justificativa do projeto, onde constava “professor de língua 
portuguesa”, mas esclareceu que isso não comprometia a aprovação. Disse que a contratação era 
necessária devido à exoneração recente de um professor, deixando a rede municipal sem esse 
profissional, prejudicando uma disciplina obrigatória no currículo escolar. Disse ser favorável à 
contratação emergencial diante da necessidade imediata, mas reforçou a importância de o município 
realizar concurso público para suprir essas demandas de forma definitiva no futuro. Ninguém mais 
se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto de 
Lei nº 040/2026 - Autoriza o Poder Executivo Municipal a repassar recursos à Sociedade Grêmio 
Linha Pescador – Humaitá/RS. O Vereador MAURI, após cumprimentos agradeceu aos colegas por 
aceitarem colocar em votação um projeto que entrou fora do prazo, destacando a importância da 
agilidade para não atrasar a obra em andamento. Explicou que o projeto foi enviado após a 
conclusão e vistoria de um piso, e que sua aprovação era necessária para que a comunidade pudesse 
dar continuidade às melhorias no local, como construção de banheiros, copa, cozinha e área com 
churrasqueira. O Vereador DECIO falou sobre a emenda parlamentar destinadas à comunidade da 
Linha Pescador, especificamente ao Grêmio local, destacando que parte dos recursos já teria sido 
repassada no ano passado e que agora estaria chegando mais uma parcela citando o valor total 
investido para finalizar melhorias no pavilhão da comunidade. Explicou que, embora parte do 
recurso inicial ter sido liberado para a saúde, houve um acordo de que a verba seria destinada ao 
Grêmio. Falou sobre agilidade da Câmara em votar o projeto fora do prazo, enfatizando que o 
objetivo era resolver problemas e atender às necessidades da comunidade. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão a 
PROPOSIÇÃO N.º 03/2026 encaminhado pela Vereadora ANITA MARIA SCHNEIDER 
LUDWIG, junto com os Vereadores DECIO PETRY, DJENIFER K. KIPPER e MAURICIO 
CARDOSO - Propõem ao Executivo Municipal de Humaitá, a ampliação do espaço de 
estacionamento em frente ao Instituto Estadual de Educação Maria Cristina CIEP, Rua Daltro Filho, 
520, com base em um estudo técnico pelo setor responsável e posterior execução de melhorias e 
reorganização da praça e bancos existentes, mantendo a parada de ônibus. A Vereadora ANITA, 
falou sobre a Proposição que tratava da solicitação de ampliação do estacionamento em frente ao 
Instituto Estadual de Educação Maria Cristina. Justificou a Proposição citando o aumento da 
demanda de vagas de estacionamento, bem como a redução de vagas disponíveis, causada por 
diversos fatores como, aumento do número de veículos em frente ao posto de saúde próximo, 
usados por pessoas que realizavam exames ou consultas, veículos de transporte ou entrega de 
medicamentos na sala de medicamentos próxima à escola, professores que vinham de outros 
municípios e utilizam carros próprios, pais que buscavam ou deixavam seus filhos no início e 
término das aulas, entre outros. Disse que a proposta não visava remover a praça existente, mas 
sim reorganizar o espaço para otimizar as vagas, através de projeto do setor competente. O 
objetivo era melhorar a disponibilidade de vagas em frente à escola, de forma planejada, e essa 
problemática não era exclusiva do Maria Cristina, mas também ocorria na Escola Fernando Ferrari, 
especialmente em dias de chuva ou inverno. O Vereador JORGE falou que a Proposição era de 
grande valia, reconhecendo a importância de melhorar aquele espaço. Sugeriu organizar reuniões 
com o CPM, a comunidade e os pais, além de coletar assinaturas para demonstrar apoio, pois com o 
aval da comunidade, acreditava que o prefeito certamente atenderia à solicitação. O Vereador 
DECIO, relatou o histórico do fechamento daquela rua e da criação de uma praça em frente à 
Escola Estadual Maria Cristina na década de 1980. Disse que o objetivo original era impedir que 
motociclistas perturbassem os alunos durante as aulas e oferecer um espaço de recreio para os 
estudantes. Hoje, ele observava que a praça teria perdido sua função, pois os alunos não a 
utilizavam mais, e sugeriu remover a maior parte dela, mantendo o fechamento da rua para 
controlar o trânsito e transformando o espaço em estacionamento seguro para professores e pais, 
preservando apenas as árvores para sombra. O Vereador FERNANDO, defendeu a manutenção 
parcial da praça em frente às escolas, sugerindo parte dela fosse preservada, incluindo sombra, 
bancos e mesas, mesmo com o aumento do fluxo de veículos. Falou do valor histórico e cultural da 
praça, lembrando que existia há mais de 50 anos e que foi usada em eventos como a Semana da 
Pátria. Considerava importante que o espaço continuasse acessível para crianças e comunidade, e 
apoiava a ideia de reforma, integrando-a à organização do entorno das escolas. Ninguém mais se 
manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão a PROPOSIÇÃO 
N.º 04/2026, encaminhada pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com a bancada 
do MDB, vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch 
Kipper -  Propõe ao Executivo Municipal, que seja realizada a drenagem, com colocação de boca de 
lobo e tubos de coleta de água das chuvas, de aproximadamente 110 (cento e dez) metros da Rua 
Pinheiro Machado. Que a drenagem com tubos seja iniciada logo abaixo da Rua Farrapos, até o 
encontro com a drenagem já existente na Rua Pinheiro Machado, a uns 110 (cento e dez) metros 
abaixo, sentido parque de rodeios. O Vereador DECIO, falou sobre a proposição para melhorar a 
drenagem de um trecho da rua Pinheiro Machado, o qual recebia grande volume de água das ruas 
próximas em dias de chuva, mesmo sem ser chuvas torrenciais. Relatou sobre os problemas 
enfrentados pelos moradores, incluindo dificuldade de locomoção e risco para crianças, bem como, 
o desgaste da rua causado pelo escoamento da água. falou da importância da instalação da 
drenagem adequada, citando a localização de um trecho de aproximadamente 100 a 120 metros, 
melhorando a segurança e o acesso para os moradores. Ninguém mais se manifestando foi colocada 
em votação e aprovada por unanimidade. Em discussão, o REQUERIMENTO 01/2026, 
encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, juntamente com o vereador Maurício 
Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja 
encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE INFORMAÇÕES SOBRE: Se o veículo Fiat 
Strada, cor branca, placas IPM 7907 do município de Humaitá, está emblemado com o brasão do 
município e a secretaria a qual pertence; Em não estando emblemado, quais as razões para isso;Se o 
referido veículo foi utilizado, por funcionário de cargo comissionado - CC, na data 08 de março de 
2026, por ocasião da 37 Festa Campeira do CTG Epopeia Farroupilha; Em caso de ter sido 
utilizado, quais foram as atividades exercida no dia, utilizando o referido veículo. Uma vez que 
segundo informações da sociedade, este veículo adentrou várias vezes no parque de rodeios e o 
motorista dizia estar a serviço; Quem era o funcionário de cargo comissionado - CC da 
municipalidade que conduzia o veículo no dia 08 de Março de 2026. O Vereador DECIO, falou 
sobre o requerimento, questionando o uso de um veículo oficial sem emblema durante a Festa 
Campeira. Falou da suspeita que o servidor CC tenha usado o bem público indevidamente. 
Salientou que o uso de veículos ou máquinas públicas para fins particulares poderia configurar 
peculato, cuja pena poderia chegar a 12 anos. Solicitou esclarecimentos sobre a situação, a 
identificação do veículo e a justificativa do uso, enfatizando o dever dos vereadores de fiscalizar o 
Executivo e atender às demandas da sociedade por transparência. O Vereador FERNANDO, falou 
do funcionário que utilizava o veículo, dizendo que ele realizava um trabalho importante para o 
município e para a comunidade há anos. Disse que o veículo estaria sem identificação há bastante 
tempo, mas considerava que o serviço prestado pelo funcionário era valioso, trazendo recursos e 
apoio a diferentes áreas, incluindo habitação e merecia reconhecimento. A Vereadora DJENIFER, 
falou sobre o papel dos vereadores que era fiscalizar o Executivo e defender a população, 
independentemente de questões pessoais ou partidárias. Defendeu a aprovação de requerimentos 
que solicitavam informações oficiais, ressaltando que a análise deveria se basear em documentos e 
evidências, garantindo transparência e cumprimento do dever de fiscalização, mesmo que nada 
irregular fosse constatado. O Vereador ROZINALDO falou sobre o requerimento e que o uso do 
veículo oficial pelo funcionário só era aceitável se ele estivesse realmente trabalhando e autorizado 
pelo Executivo. Caso contrário, considerava errado, pois carros públicos deviam ser usados apenas 
para serviços do setor competente. Disse que entendia que o requerimento servia para esclarecer a 
situação e esperava que o Executivo fornecesse explicações sobre o caso. Ninguém mais se 
manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
REQUERIMENTO 02/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO PETRY, 
juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig e 
Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO DE 
INFORMAÇÕES SOBRE: Qual é a cargo e a carga horária do servidor estatutário Felipe Rodrigo 
Machado, ressalvando que conforme o Portal Transparência é de 40 horas semanais, como 
atendente de creche e escola;Conforme publicação do próprio servidor, em rede social, este assumiu 
uma nomeação de 20 horas semanais, como servidor municipal em Três Passos/RS, professor de 
pedagogia. Desta forma, seja informada qual é a carga horária que o referido funcionário exerce no 
município de Humaitá, uma vez que ambas as atividades são diurnas;Em o servidor Felipe Rodrigo 
Machado não estar cumprindo às 40 horas semanais, conforme nomeação aqui no munícipio de 
Humaitá seja informada a carga horaria exercida, com previsão de inicio e fim do horário de 
trabalho;E ainda, em caso do não cumprimento da carga horária prevista no contrato de trabalho no 
município de Humaitá, seja informada a legislação que ampara o servidor e a municipalidade, no 
caso em questão. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 
Em discussão, o REQUERIMENTO 03/2026, encaminhado pelo Vereador DECIO FRANCISCO 
PETRY, juntamente com o vereador Maurício Cardoso e vereadoras Anita Maria Schneider Ludwig 
e Djenifer Kirch Kipper -  Requerem que seja encaminhado ao Poder Executivo SOLICITAÇÃO 
DE INFORMAÇÕES SOBRE o plano de trabalho referente a aplicação do recurso recebido pelo 
município de Humaitá, da Secretaria Estadual de Cultura, no valor de R$ 50.000,00, através do 
Edital SEDAC Nº 12/2025 FAC/RS e em caso de já ter havido a prestação de contas da aplicação 
do referido recurso, seja também esta encaminhada. Ninguém se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o PROJETO DECRETO LEGISLATIVO N.º 
02/2026 - “Dispõe sobre a alteração do local de realização das sessões ordinárias e extraordinárias”. 
Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o 
Projeto Decreto Legislativo n.º 03/2026 - Aprova a Prestação de Contas do Município de Humaitá-
RS, referente ao exercício de 2021. Ninguém se manifestando foi colocado em votação e aprovado 
por unanimidade. Passando as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, o Vereador MAURICIO, após 
cumprimentos parabenizou o Executivo por ações como o repasse para o Grêmio de Linha Pescador 
e a instalação de novos poços artesianos, citando comunidade beneficiada e a importância de ações 
contínuas para garantir água e saúde à população. Falou sobre desafios em redes de água, 
ressaltando a necessidade de colaboração de toda a comunidade para evitar prejuízos a todos. Sobre 
o projeto 036, que tratava da redução da largura de uma rua, afirmou que votou favoravelmente 
devido à demanda da comunidade, por ser um pedido da mesma, mesmo reconhecendo limitações e 
a burocracia envolvida na expansão ou aquisição de áreas. Disse que muitas vias secundárias do 
interior também eram estreitas, exigindo adaptação no trânsito e na circulação de veículos e 
máquinas. A Vereadora ANITA, disse que este era um espaço de discussão importante para a 
comunidade. Falou sobre o projeto 035, que autorizava a perfuração de um poço artesiano em 
Sanga Freitas, enfatizando que a água potável era essencial e que a falta de acesso ainda era um 
problema sério no município, afetando tanto atividades econômicas quanto residências. Salientou 
que, embora em algumas propriedades já tinham perfurado poços particulares, isso não resolvia a 
questão para todos, sendo necessário o olhar contínuo do Executivo. Solicitou que o setor 
responsável pelo recolhimento de lixo no interior organizasse e divulgasse um cronograma regular 
de coleta, para que os moradores pudessem se programar e assim garantindo destino correto e 
evitando problemas ambientais e de saúde pública. O Vereador ROZINALDO, falou sobre questões 
relacionadas à largura de rua e à organização de espaços da cidade. Lembrou de situação no 
passado, quando houve conflitos sobre medidas de ruas e regularização de documentação, 
destacando que nem sempre era possível atender a todas as demandas. Sobre a praça em frente às 
escolas, defendeu a preservação parcial do espaço, ressaltando que antigamente servia para recreio e 
estacionamento, mas hoje seu uso teria mudado e poderia ser modificcado para melhorar a ocupação 
dos espaços. O Vereador DECIO falou sobre o projeto 036, reafirmando que não concordava com o 
afunilamento da rua em um bairro em desenvolvimento, defendendo a preservação do espaço para 
respeitar os moradores e sugerindo que o Executivo poderia adquirir terrenos ao lado para ampliar a 
via. Criticou a má gestão de serviços públicos, citando exemplos de canteiros mal cuidados, 
informações equivocadas sobre medidas de salas e dados financeiros divulgados erroneamente, 
destacando a importância de precisão e transparência na comunicação com a população. Citou fato 
ocorrido com um colega no ano de 2020 ou 2021 e falou da postura do colega que desinformava a 
população, enfatizando que todos deviam se basear em dados corretos e fatos comprovados. O 
Vereador FERNANDO, relatou experiências passadas pela Comunidade da Cascata, em que 
buscaram apoio do Executivo sem sucesso no mandato anterior, mas atualmente estaria trabalhando 
para resolver problemas da comunidade com dedicação e respeito. Falou sobre investimentos e 
empresas como a Cotrisal e outra empresa grande que teria comprado a Comercial Agrícola 
Maehler, que viriam somar em nosso município. Relatou sobre o caso citado pelo Colega 
envolvendo seu nome e defendeu suas ações como vereador. Criticou colega que, segundo ele, 
desinformavam ou apenas criavam problemas. A Vereadora DJENIFER, falou da importância de 
projetos que beneficiavam a comunidade, como o poço artesiano para comunidade e a proposição 
da praça entre as escolas. Ressaltou que o município tinha a disposição recursos próprios 
significativos, citando exemplos de valores investidos e enfatizando que parte desses recursos 
poderiam ser usados diretamente em obras sem depender exclusivamente de repasses externos. 
Reforçou a importância do desenvolvimento econômico, atração de empresas e melhoria de 
infraestrutura, ligações asfálticas para gerar empregos e renda. Deixou um convite à comunidade 
para participar da Invernada do CTG, envolvendo crianças, jovens e adultos. O Vereador JORGE, 
citou os investimentos realizados na área da educação, incluindo ampliação e reforma de salas de 
aula em creche e escolas municipais, melhorias em refeitório, ginásio e cercas, além da compra de 
área para expansão da creche. Disse que tais investimentos visavam proporcionar mais conforto, 
funcionalidade e atendimento adequado às crianças. Falou sobre melhorias em estradas do interior e 
a necessidade de valorização dos servidores, com melhores salários, para garantir eficiência e 
continuidade dos serviços públicos. Disse que a administração buscava atender demandas da 
comunidade, reconhecendo que ajustes e melhorias contínuas eram necessários. Ninguém mais se 
manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 22horas e 20 minutos. Câmara Municipal 
de Vereadores, 16\ de março de 2026.
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